

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NUM. 21.568.

Madrid.—Viernes 2 de Marzo de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA RETIRADA DE LOS ALEMANES EN PICARDIA

Es inminente la guerra yanqui-alemana

SIGUE EL AVANCE INGLÉS HACIA BAGDAD

REPLIEGUE

El Príncipe Ruprecht de Baviera, obedeciendo sin duda órdenes de Hindenburg, está evacuando metódicamente sus posiciones del departamento del Somme y del extremo Sur del departamento de Pas de Calais. Cuando acabó la batalla del Somme, los alemanes se habían avanzado en una línea muy fuerte, que cubría Bapaume y subía hasta Hebuterne y Gommencourt. Esa línea, al Sur de Bapaume, descendía hasta Peronne por el Este de la calzada, a partir de Le Transloy.

En la noche del 25 al 26 de febrero, los ingleses enviaron un reconocimiento a Monchy, en la inflexión que hace el saliente alemán de Hebuterne, un poco más arriba del vértice del mismo. El reconocimiento comprobó que las trincheras de Monchy estaban defendidas. Por lo tanto, el repliegue sólo era hecho en el sector sudoriental, desde Irlés a Beaulencourt.

Y el comentarista, estudiando esa manobra sobre el mapa, se queda perplejo. El saliente alemán de Hebuterne aparece después del repliegue mucho más en el aire de lo que estaba. Los ingleses han entrado en Irlés y en Puisieux-au-Mont. Desde Irlés pueden marchar sobre Achiet-le-Grand, importante centro de comunicaciones. Y si llegan a Achiet-le-Grand—que está muy próximo a Irlés—podrán atacar, no ya por el flanco, sino por la retaguardia, a las guarniciones germanas de Bucquoy Hebuterne, Gommencourt y Monchy.

Y el saliente a que venimos aludiendo es una posición dominante, que impide a los ingleses penetrar en la llanura de Cambrai, corazón de todo el frente alemán de Francia.

Ese saliente, desbordado por sus costados—más por el Sur que por el Norte, después de los últimos acontecimientos,—es un magnífico observatorio para la artillería. Trácese de una altiplanicie de 160 metros de elevación. Detrás de ella, el suelo desciende con rapidez. Allí comienza la ciudad llanura de Cambrai. Desde la extremidad occidental de la meseta a Cambrai, la distancia es de 35 kilómetros. En Cambrai, en el fondo de la cuenca del Escalda, la altura sobre el nivel del mar es de 56 metros. Las escasas eminencias que se empujan sobre la llanura no llegan a una elevación de 80.

Por lo tanto, la altiplanicie de Gommencourt es una de esas posiciones-claves que los mandos consideran esenciales en las guerras de líneas. Y sólo caben dos suposiciones. O Hindenburg quiere defenderla ó no quiere. En el primer caso, la evacuación de los pueblos, cerros y depresiones, cuya ocupación por los ingleses registran los últimos comunicados oficiales es absurda. En el segundo, el movimiento de retirada debe propagarse, del flanco meridional, al vértice del saliente y luego al costado Norte.

Estudiemos la situación especial de Bapaume. Los ingleses están a dos kilómetros de la ciudad. Entre ellos y Bapaume sólo hay un obstáculo, la altura de Grevillers, de 134 metros. Pero el cerro donde Bapaume se asienta tiene 212. Puede afirmarse categóricamente que Bapaume está descubierto y bajo los fuegos de la artillería inglesa de pequeño calibre.

Probablemente, los británicos iniciarán un movimiento hacia Achiet-le-Grand. Ese movimiento les permitiría desbordar a Bapaume por el Norte. No querrán, de fijo, bombardear y destruir la histórica ciudad antes de devolverla a sus aliados. Procurarán conquistarla indirectamente, por medio de maniobras tácticas.

A los alemanes de Bapaume y su zona se les presenta otro problema desde que perdieron Miraumont. Miraumont, según dijimos días pasados, es el único punto, en muchos kilómetros a la redonda, en que hay agua. Hace mucho tiempo, cuando la inmensa selva de l'Arrouaise cubría con sus árboles y sus matorrales el país, la Alta Picardía, entre Transloy y el Sur de Arras, era abundante en aguas claras y saludables. La destrucción de esa selva modificó el aspecto de la comarca, tornándola en seca y polvorienta, y cambiando las fuentes del Ancre, que estaban dos leguas al Oriente de Miraumont. Sólo hay algunos pozos muy profundos en la meseta de Gommencourt y sus laderas septentrionales y meridionales.

El valor de Miraumont, por el hecho de poseer fuentes de agua viva, ha sido considerado en todas las guerras que ensangrentaron el Norte de Francia. Antes de la célebre batalla de Azincourt, el ejército de Enrique V, rey de Inglaterra, acampó allí. En 1414, los franco-ingleses que sitiaban Bapaume enviaban a diario convoyes a Miraumont para surtirse de agua. He aquí como lo refiere el cronista piquetier en un libro: «Les français, privés d'eau auprès Miraumont (el Ancre) en bouteilles, leur ost á chárs, charrettes et autrement le mieulx qu'ils pouvaient.»

Allí acaba el departamento del Somme. Un dicho local une a los tres últimos burgos del departamento: «Irlés, Pys et Miraumont font trois villages en un seul mont.» Los ingleses han ocupado los tres, y penetrando en Warlencourt, Eaucourt l'Abbe, Le Barque y Ligny, avanzan por el departamento de Pas de Calais, en busca de la brecha del Scarpe, que no alcanzarán sino después de haber refido batallas gigantescas...

Después de escrito el artículo anterior llega la noticia de que los ingleses han penetrado en Gommencourt y han adelantado mil yardas al Nordeste de dicho pueblo. El repliegue, pues, se propaga al vértice del saliente. ¿Dónde y cuándo terminará?

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Un golpe de mano.

Paris, 1.º Comunicado de las once de la noche. En Champagne, a raíz de un golpe de mano contra las trincheras alemanas en la región de Tahure, los franceses regresaron con prisioneros.

Acciones de artillería bastante violentas en el frente de Chambrettes-Bezonvaux. El día ha transcurrido con relativa calma en el resto del frente.

ALEMANIA

Sin novedad.

Koenigs-wusterhausen, 1.º Ningún acontecimiento de importancia que señalar, ni en el frente occidental ni en el oriental.

LOS ESTADOS UNIDOS

Hacia la guerra.

Las impresiones que anoche reinaban en círculos bien informados, consideraban descartada toda esperanza de solución pacífica entre los Estados Unidos y Alemania, esperando que de un momento a otro sea declarada la guerra, lo cual se presta a la natural preocupación en las esferas oficiales por la gravedad que supone para la situación mundial la entrada en la contienda del pueblo norteamericano.

Un complot contra los Estados Unidos.

Londres, 1.º Washington.—Una información hecha por la Prensa Asociada revela que cuando Alemania elaboró su plan de guerra submarina a ultranza, propuso una alianza a Méjico y al Japón, con el fin de atacar a los Estados Unidos en el caso en que el Gabinete de Washington saliese de la neutralidad.

Los detalles de la conspiración quedaron a cargo de von Eckhardt, cónsul alemán en Méjico, el cual, mediante las instrucciones facilitadas y firmadas por el ministro de Estado alemán, Sr. Zimmermann, el día 19 de enero próximo pasado, debía proponer la alianza a Méjico y sugerir al general Carranza que Méjico tratase de llevar al Japón al terreno de esta conspiración.

Las instrucciones fueron transmitidas a von Eckhardt por el intermedio del conde de Bernstorff, el cual regresaba entonces a Alemania mediante un salvoconducto conseguido de sus enemigos por la nación que buscaba llevar a la guerra.

La copia de las referidas instrucciones se encuentra ahora en manos del Gobierno yanqui y está concebida en la siguiente forma:

«Berlin, 19 de enero de 1917.—Tenemos la intención de inaugurar la guerra submarina a ultranza el día 1.º de febrero. Aun tomando esta determinación, deseamos que los Estados Unidos permanezcan neutrales. Si esto no lo logramos, proponemos una alianza a Méjico basándonos en los siguientes puntos: Haremos la guerra juntos y la paz también unidos. Acordaremos un apoyo financiero general a Méjico y se entiende que Méjico tendrá que reconquistar los territorios perdidos en Nuevo Méjico, Tejas y Arizona. Los detalles para la reglamentación de esta alianza se dejan a vuestra iniciativa.»

Usted se servirá informar al Presidente de Méjico de la proposición que queda referida inmediatamente que usted esté seguro de la declaración de guerra con los Estados Unidos, y sugerirá al general Carranza que por su propia iniciativa comunique al Japón la proposición y su adhesión inmediata a nuestro plan, ofreciéndole también actuar de mediador entre Alemania y el Japón.

Sírvase llamar la atención del general Carranza respecto al empleo sin merced de los submarinos, los cuales obligarán a Inglaterra a firmar la paz dentro de algunos meses.—Zimmermann.

Este documento estaba en poder del Gobierno desde que Wilson rompió las relaciones con Alemania.

Fue tenido en secreto mientras el Congreso vacilaba.

Lo conocía el Presidente Wilson cuando el Canciller alemán Bethmann Hollweg declaraba que los Estados Unidos habían dado a la declaración de guerra submarina alemana una interpretación que Alemania jamás tuvo intención de dar, y que además Alemania favorecía siempre las amistosas relaciones con

los Estados Unidos, como una herencia de Federico el Grande.

Estos hechos por sí mismos son suficientes para explicar la brusca ruptura con Alemania, y el documento proporciona el eslabón que faltaba a la cadena de los hechos ya conocidos; arroja nueva luz sobre los rumores frecuentemente puestos en circulación, pero sin confirmar, referentes a las medidas adoptadas por el Gobierno mejicano, relacionadas con los rozamientos entre los Estados Unidos y el Japón.

Agregan un nuevo capítulo al informe sensacional de M. Jules Cambon, embajador francés en Berlín antes de estallar la actual guerra, y que, como se recordará, se refería al plan de expansión de Alemania y sus intrigas en todos los sitios donde éstas pudieran favorecer sus planes de dominio mundial, que creía realizar en breve tiempo.

Marca el documento el máximo de intensidad de las operaciones del conde de Bernstorff y de la Embajada de Alemania en los Estados Unidos, ya esclarecidas por el asunto de los pasaportes, los atentados con dinamita y las intrigas, cuya completa extensión jamás se ha publicado.

Proporciona un nuevo argumento en favor de la creencia de la existencia de bases submarinas cerca del territorio mejicano, y desvela el hecho, mucho tiempo reconocido por las autoridades militares americanas, de que si alguna vez el Japón pensase en invadir el territorio de los Estados Unidos, sería probablemente a través de Méjico y los valles del Mississippi, a fin de cortar el país en dos.

El documento explica por sí mismo por qué el conde de Bernstorff se mostraba tan poco deseoso de regresar a Alemania después de recibir sus pasaportes, y justifica el deseo del ex embajador de buscar un refugio en Cuba, dando una nueva explicación de detención efectuada en la frontera de varios hombres, acusados por las autoridades militares americanas de ser espías alemanes, y finalmente, el documento parece determinar la relación de las proposiciones recientes del Presidente de Méjico, en las cuales pedía a los neutrales que cesasen las exportaciones de víveres y municiones con destino a las Potencias de la Entente y su propósito de suspender todo envío de petróleo, tan necesario para la marina inglesa, procedente de los pozos de Tampico. Estos hechos harán que la sesión del Congreso, en vista de las revelaciones detalladas, sea del mayor interés.

Las instrucciones enviadas por Alemania a sus representantes en Méjico no están lejos de constituir un acto de guerra si realmente no constituyen más de uno.

Washington, 1.º Cuando la nota de Zimmermann fue llevada al Senado americano, el senador Mr. Swanson declaró que el Presidente Wilson le había autorizado para manifestar que dicha nota publicada por *Associated Press* era substancialmente auténtica.

La nota es auténtica.

Washington, 1.º Al presentarse la nota, publicada por la Prensa asociada, al Senado, el senador Swanson declaró que el Presidente Wilson le había autorizado para manifestar que dicha nota es sustancialmente auténtica.

En el Senado.

Carnarvon, 2.º Un telegrama de Washington manifiesta que el gigantesco complot alemán contra los Estados Unidos ha causado gran sensación.

Mr. Lansing hizo en el Senado la siguiente declaración:

«El ministerio de Negocios Extranjeros no cree que el Japón tuviese conocimiento de ese plan ó de que tomaría en consideración cualquier proposición hecha por el enemigo. Tenemos confianza de que Méjico no será partícipe de ese plan en vista de sus relaciones amistosas con América.» Añadió Mr. Lansing que desde hace ya cuatro meses que el Gobierno investiga ese complot; pero que hasta últimamente no pudo conseguir pruebas concluyentes.

La Embajada japonesa en Washington ha hecho saber oficialmente que considera el plan monstruoso y sin precedentes y que el Japón nunca sería partícipe de un plan semejante, no sólo porque estaba unido a sus aliados, sino que también que nunca iría contra los intereses de los Estados Unidos.

Más tarde el Gobierno japonés ha hecho saber oficialmente a Washington que de ninguna manera entraría en su mente el ser partícipes de un complot contra los Estados Unidos.

El embajador japonés, al comentar el hecho, dijo:

«Es una historia muy interesante que hemos oído por primera vez en la Prensa. Alemania está muy equivocada al imaginarse que el Japón entraría en combinación con Méjico y Alemania para hacer la guerra a los Estados Unidos. En esta cuestión hablo autorizado por mi Gobierno. Alemania, dada su presente situación, no se pararía ante nada, y es este hecho el que hace más que probable la existencia de ese complot.»

Situación gravísima.

Londres, 1.º El Presidente de los Estados Unidos considera el torpedeamiento del La-

coria como acto justificativo de aproximación a la guerra con Alemania, aunque no deba esperarse una inminente ruptura de hostilidades, pues el Presidente procederá una vez más con toda prudencia.

Dícese que tanto Wilson como todos sus demás consejeros reconocen asimismo que, después del último discurso del Canciller y de la negativa persistente de Alemania de libertar a los marinos del *Varrondale*, la situación no puede ser más grave de lo que es; pero que desean hacer caer sobre Alemania la responsabilidad de lo que pueda ocurrir.

Es opinión general la de que si Alemania no cambia pronto sus procedimientos de guerra, la neutralidad armada no tardará en cambiar de carácter.

Cónsules detenidos.

Washington, 1.º El departamento de Estado ha recibido noticias de que Alemania tiene a cuatro cónsules americanos hasta recibir noticia oficial de que los cónsules alemanes de los Estados Unidos, a los que se ha nombrado para puestos de la América Central y del Sur, han podido partir.

El departamento de Estado explica la situación diciendo que Alemania se equivoca al lamentarse de que su cónsul Herr Muller, que desempeñaba el Consulado de Atlanta, se encuentre detenido en la Habana por los Estados Unidos.

La única razón de su demora ha sido la falta de pasaje; pero hace días que Muller salió de la Habana.

Se considera inevitable la ruptura con Austria, y Mr. Peuffeld, embajador americano en Viena, ha recibido instrucciones para que esté dispuesto en todo momento a recoger a los cónsules americanos.

ESPAÑA Y ALEMANIA

Más alemanes del Cameron.—Llegada del vapor «Cataluña».

CADIZ. (Jueves, noche.) Llegó el vapor correo *Cataluña*, procedente de Fernando Poo.

Trae más alemanes procedentes del Cameron, internados en territorio español.

Son un comandante, cuatro capitanes, un médico, una señorita enfermera, cuatro tenientes vistiendo de uniforme y 24 soldados, de ellos ocho criados negros.

Poco después de hacer escala en Río de Oro, fué detenido el *Cataluña* por un crucero inglés.

Los marinos ingleses reconocieron la documentación de los alemanes, que venían custodiados por 67 soldados y un sargento de Infantería de Marina.

El capitán del *Cataluña* traía la documentación de los alemanes, acogidos a los beneficios de los acuerdos de La Haya, y la exhibió, retirándose los marinos ingleses y reanudando el vapor el viaje.

Dos horas antes de llegar el buque a Cádiz, esta tarde, un crucero francés avisó al *Cataluña*, disparando dos cañonazos.

Paró el *Cataluña* y subieron a bordo un oficial y marineros franceses, revisando la documentación que comprobaban requiriendo a los alemanes, a los que hicieron formar. Una hora después dejaron seguir al *Cataluña*.

Refieren los tripulantes que no han visto en el viaje ningún submarino alemán, ni más buques que los de guerra ingleses y franceses.

En este puerto fué a bordo del *Cataluña* el comandante de Estado Mayor D. Rafael Rodríguez, para recoger la documentación de los internados alemanes, que serán destinados a residir en Zaragoza y en Alcalá de Henares.

También fueron a bordo el cónsul alemán y otras personas de la colonia alemana.

EL AVANCE INGLÉS

Progresos de la ofensiva inglesa.

Paris, 1.º La jornada de ayer se ha señalado en el frente británico por nuevas y victoriosas etapas del ejército inglés, que ha tomado Gommencourt, avanzando un kilómetro al Nordeste de la extrema izquierda, siendo de notar que aquella línea no se había modificado desde el 1.º de julio de 1916. Con el avance de ayer, el frente de batalla se ensancha bastante considerablemente.

El pueblo de Puisieux estaba formidablemente organizado, con siete líneas de trincheras y un sistema completísimo de ramales subterráneos.

La posición de Irlés está ahora muy amenazada por los ingleses.

La ocupación de Thillois lleva a los aliados a las proximidades de Peronne y a menos de dos kilómetros de Bapaume, sin obstáculos naturales.

Con la toma de Puisieux, la única línea importante para el avituallamiento alemán es la de Achiet Arras, y aun ésta es muy difícil de utilizar.

Han sido recuperados hasta ahora sesenta y cuatro pueblos.

Debe hacerse observar que el fuego de la artillería alemana desde el principio de la retirada es casi nulo, y tampoco se nota resistencia de infantería.

El *Petit Parisien* examina el frente en que se detendrán los alemanes, y escribe:

«La línea parece muy mala y es probable que los alemanes no se detengan en varios kilómetros hasta una nueva línea preparada con mucha antelación, sobre todo, de confirmarse el rumor que anoche circuló, según el cual el Estado Mayor alemán ha acordado acortar considerablemente su frente en el teatro occidental de operaciones.»

El comunicado alemán es muy notable en cuanto a la supresión de datos respecto de este repliegue, sobre el cual guardan silencio absoluto los periódicos alemanes, que no dicen tampoco una sola línea al avance inglés.

Lo mismo hacen con la derrota de Kut-el-Amara, y sólo algún periódico como el «*Stuttgarter Blätter*» comenta lo ocurrido diciendo que ha sido un éxito importantísimo para los turcos, pues han evitado ser envueltos.

HOLANDA Y ALEMANIA

Suspensión de permisos.

La Haya, 1.º Se comunica oficialmente que se ha suspendido la concesión de permisos a la quinta holandesa de 1911, que sirve en infantería.

El «Dorowor».

Milán, 1.º Algunos pasajeros del buque holandés *Dorowor* han llegado a Nápoles.

Confirman que su buque fué torpedeado sin previo aviso, y que sin la pronta y providencial llegada del vapor inglés *Lawton*, hubieran irremisiblemente perecido.

Oferta rechazada.

Londres, 1.º Telegrafian de Rotterdam a *Daily Telegraph*:

«La oferta de Alemania concediendo al Gobierno holandés la utilización de siete buques alemanes hasta el fin de la guerra, en sustitución de los que han sido torpedeados, ha producido en Holanda general indignación.»

Los holandeses rechazan despreciosamente la insolente oferta germánica, que no será aceptada por el Gobierno.»

LOS ALIADOS

En la Cámara de los Comunes.

Londres, 1.º En la sesión de la Cámara de los Comunes, Mr. Forster, secretario de Hacienda del ministerio de la Guerra, presentó un proyecto sobre las provisiones del presupuesto del Ejército, haciendo una breve alusión a las operaciones del frente Oeste y de Mesopotamia. En lo que se refiere al segundo de los campos de batalla, dijo que el general Maud participó que el resto de las fuerzas enemigas fué completamente dispersado y que llegan a Bagdad en plena derrota.

«Más de dos mil quinientos prisioneros han sido hechos desde el 24, y sus pérdidas totales pasan de veinte mil hombres. Los prisioneros caídos en nuestro poder llegan ya a 5.000.»

Mister Forster hizo el elogio de las tropas que perecieron durante esas operaciones, así como de sus jefes.

Hablando luego de las operaciones del frente Oeste, Mr. Forster dijo:

«Nuestras operaciones en ese frente desde hace dos ó tres meses hasta estos últimos días han sido acometidas en pequeños ataques, mientras que el Ejército francés emprendía, por su parte, *raids* parecidos y que coronaban también brillantes éxitos.»

El enemigo sufrió grandes pérdidas, dejando en nuestro poder más de tres mil prisioneros y bastante terreno.

Por otra parte, créese que esa retirada enemiga no constituye una simple medida defensiva, sino que tiene por objeto una concentración de fuerzas para dar un golpe decisivo sobre uno ú otro frente de los aliados.»

Bissolati en Londres.

Londres, 1.º Ha pasado unos días aquí, después de su visita al frente, el ministro italiano, sin cartera, Sr. Bissolati, que se muestra grandemente admirado de la organización militar británica y de la disciplina y cualidades de combate de los soldados, así como de la confianza de los oficiales.

Lo que más le ha impresionado ha sido la parte técnica del ejército, las condiciones de su equipo, la abundancia de la artillería, medios de transportes y toda la maquinaria de guerra.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

No hay diferencia.

Paris, 2.º La navegación en la Mancha continúa con la misma intensidad, a pesar de los submarinos. He aquí las cifras que lo comprueban:

Desde 1.º al 23 de febrero han entrado en el puerto de El Havre 65 navíos; durante la misma época del año 1916, entraron 64; en 1915, 50; en 1914, 113; en 1913, 111.

De estas cifras se deduce que el puerto de El Havre no ha sufrido con el bloqueo. (Agencia Radio.)

Holanda y Alemania.

La Haya, 1.º En una comunicación del Gobierno alemán al de Holanda, por medio de la Legación, declina aquél toda responsa-

bilidad que se pueda originar del torpedeamiento de navios. Consentirá el cambio por navios alemanes, reservándose el derecho de venta después de la guerra.

Se cree que el Gobierno holandés rehusará si Alemania no reconoce ninguna responsabilidad. (Agencia Radio.)

Lista de buques hundidos.

París, 1.º Lista de buques perdidos: El 26 de febrero, el vapor inglés Clau Faruhar; el 27, el velero inglés Galsorm Castle; el 28, el velero Marie et Joseph, y el 28, el vapor noruego Sjostad.

Entrada y salida de barcos.

Poldhu, 1.º El informe semanal de la llegada y salida de barcos, de las pérdidas por causa de guerra, y de los infructuosos ataques de los submarinos fué publicado ayer. Comprende el período que terminó el domingo pasado, e incluye la llegada y salida de barcos mercantes de todas las nacionalidades, que sobrepasan de 100 toneladas neto, á los puertos y de los puertos del Reino Unido, excluyendo los vapores de pesca y barcos locales.

Las llegadas ascienden á 2.280, las salidas á 2.161; barcos británicos hundidos por minas ó submarinos, 15, de mil toneladas; 6 de 100 toneladas en bruto, y 6 de menos de 1.600.

Los barcos mercantes han sido infructuosamente atacados por los submarinos. Han sido hundidos seis vapores pesqueros ingleses.

EL «ROCHESTER» Ha llegado á Burdeos.

Burdeos, 1.º El vapor Rochester entró esta mañana en el estuario del Gironda. (Agencia Radio.)

FORZANDO EL BLOQUEO

La llegada del «Rochester».

Burdeos, 1.º A las ocho y cuarto de la noche llegó el vapor americano Rochester al puerto de Pauillac, continuando la ruta hasta Burdeos.

EL HUNDIMIENTO DEL «LACONIA»

Mr. Coffy y las señoras de Hoy.

Londres, 1.º Se ha comprobado que iban á bordo del Laconia 25 americanos. Ha perecido uno de los tripulantes, apellidado Coffy, natural de Baltimore.

La señora y señorita de Hoy iban descansando cuando fué torpedeado el buque, y en ropas menores tomaron sitio en la canoa de salvamento, falleciendo de congestión tres horas después.

El mar estaba muy agitado, y para aligerar la barca hubo que arrojar al mar los cadáveres de ambas señoras, después de rezarse un responso.

El esposo y padre de las víctimas reside en Londres, adonde se dirigen éstas, después de seis semanas en Nueva York.

LOS RUSOS

En la Duma.

Petrogrado, 1.º Después de un larguísimo debate sobre política interior, que duró dos días, la Duma votó por unanimidad una interpelación al Presidente del Consejo y á los ministros de Agricultura, Guerra y Marina, preguntándoles qué medidas piensan tomar para hacer desaparecer las causas que impiden la buena marcha de la organización del avituallamiento á los ejércitos y á la población civil.

Los periódicos hacen grandes elogios del magistral discurso de M. Milonkoff, quien dicen supo exponer con claridad meridiana las cuestiones de más interés que actualmente agitan á toda Rusia.

Dicen que la Duma en pleno ovacionó calurosamente al orador, que terminó diciendo: «Creemos firmemente en el patriotismo militante de nuestro pueblo, que no tolerará desfallecimientos en el momento más culminante y decisivo de la guerra.»

El esfuerzo militar.

Roma, 1.º Telegrafían de Suiza á la Idea Nacional: «Desde hace algún tiempo llegan noticias

cada vez más reconfortantes sobre la situación de Rusia.

La conferencia de los aliados celebrada en Petrogrado ha contribuido sin duda á hacer más sensible este orden de cosas. El nuevo ministro de la Guerra ruso ha desplegado una actividad constante para la reorganización del armamento llamando nuevos contingentes á las armas, intensificando la producción y eliminando todos los elementos dudosos en los grados elevados y en la administración militar.»

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Más pueblos ocupados.

Londres, 1.º Esta mañana hemos atacado y tomado un trozo de trinchera enemiga al Nordeste de Sailly-Saillisel, haciendo 85 prisioneros, entre ellos dos oficiales.

Continúa nuestro avance al Norte y al Sur del Ancre. Hemos ocupado Gommeourt. Durante la noche y hoy hemos tomado los pueblos de Thillo y Puisieux, así como el sistema de trincheras adjunto, y hemos adelantado nuestra línea 1.000 yardas al Nordeste de Gommeourt.

Anoche llevamos á cabo con éxito un «raid» cerca de Clerly, llegando á la segunda línea enemiga y haciendo 22 prisioneros.

Hemos penetrado también en las posiciones alemanas al Nordeste de Arras y Sudoeste y Oeste de Lens, bombardeando con granadas de mano diversos refugios llenos de enemigos. Fué rechazado con pérdidas para él un «raid» enemigo al Nordeste de Armentieres. Nuestros aeroplanos realizaron ayer mucha labor de reconocimiento. Hubo numerosos combates aéreos, siendo derribados tres de nuestros aparatos.

Un bombardeo.

Londres, 1.º (Agencia Radio.) El parte oficial británico de las nueve y media dice que hoy han arrojado desde un aeroplano enemigo bombas sobre la ciudad de Broadstairs. Una mujer ha sido levemente herida.

En Mesopotamia.

En Mesopotamia continúa la persecución del enemigo.

Los ingleses se han apoderado de muchos prisioneros y material de guerra.

ALEMANIA

Posiciones desalojadas

Koenigs-wusterhausen, 1.º Teatro occidental de la guerra.—Hace una porción de días que en ambas orillas del Ancre, por razones especiales, ha sido desalojada una parte de nuestras posiciones avanzadas.

Dicho desalojamiento se llevó á cabo voluntariamente y según plan preconcebido, habiéndose transportado la defensa á una línea preparada de antemano.

El enemigo estuvo ignorante de nuestro movimiento.

Nuestras retaguardias, que obraban con gran cautela, impidieron que las tropas enemigas, que iban avanzando con gran precaución, se posesionaran sin combate de parcelas situadas más allá de los terrenos que hablamos abandonado, completamente destruidos.

Nuestras débiles divisiones, escurriéndose delante de un ataque enemigo, superior en número, lograron infringir al enemigo numerosas y sangrientas bajas.

Hasta ahora cogimos prisioneros once oficiales y 174 soldados, además de cuatro ametralladoras.

Seguimos dueños todavía de los campos avanzados de nuestras posiciones.

A raíz de un fuerte fuego, los ingleses atacaron, en la madrugada de ayer, cerca de Le Transloy, en Sailly.

El ataque se malogró en Le Transloy, delante de nuestro fuego de contención, así como en Sailly, donde se repitió el ataque, también de noche.

Derrotamos al enemigo, que había penetrado, después de un combate cuerpo á cuerpo, por medio de un contraataque, apresando á veinte hombres.

En la orilla occidental del Mosa se preparó por la mañana un golpe francés.

Nuestro fuego destructor hizo malograrse su ejecución.

Sin novedad.

Frente oriental de la guerra.—No hay nada

digno de mención en el frente de ejército del Príncipe de Baviera.

Ataques infructuosos.

Frente de ejército del Archiduque José.—Debido á una intensa nevada, sólo fué viva la actividad de la artillería en las alturas situadas al Este del Bistritza.

Al Norte de la carretera de Valeputna, los rusos volvieron á atacar por la mañana, pero en vano, las posiciones ocupadas por nosotros.

En el valle de Slanic y en el de Ojtoz rechazamos pequeños avances, y en las alturas entre Susita y el valle de Putna rechazamos ataques de fuertes contingentes.

A orillas del Sereth.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—Ahuyentamos varios destacamentos de reconocimientos rusos en Faurei, al Norte de Focsani, y en Corbul, á orillas del Sereth.

Frente macedónico.—Sin novedad.

Prisioneros italianos.

Al rechazar los ataques italianos al Este de Paralovo, en el arco del Cerna, cogimos prisioneros á cinco oficiales y 31 hombres.

LOS ITALIANOS

Aplazamiento de un debate.

Roma, 27. La Cámara ha aplazado por seis meses, por 227 votos y 31 en contra, la discusión de una proposición socialista pidiendo que se apresure el término de la guerra y el comienzo de las negociaciones de paz.

El Sr. Boselli repitió que el Gobierno desea la paz; pero una paz de pleno acuerdo con los aliados.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Salida de dos vapores italianos.

Tortosa, 1.º Dos vapores italianos que estaban fondeados en el puerto de San Carlos de la Rápita se hicieron á la mar, después de vencer sus capitanes la resistencia que oponían las tripulaciones de ambos barcos.

Se ignora el rumbo que han tomado.

EN OCCIDENTE

La retirada alemana.

Londres, 1.º Comentando el movimiento de retirada en el Ancre y en el Somme, dice el Times que, aunque no supone un desastre alemán, es prueba de que no puede hacer sino ceder terreno, y rompe con las tradiciones prusianas.

El propósito alemán evidente es acortar sus líneas para disponer de mayores reservas; todo lo cual parece indicar que Hindenburg quiere permanecer á la defensiva en el frente occidental.

«De todos modos—añade—esta retirada demuestra los resultados de la memorable batalla del Somme, cuyas consecuencias saltan á la vista.»

LOS ESTADOS UNIDOS

Próxima declaración de guerra.

París, 1.º De Nueva York dicen al Herald que la declaración de guerra es considerada como muy próxima. No ha causado emoción en los centros financieros, operándose en Bolsa como de costumbre.

En los centros oficiales se ha dado á entender claramente que si el Congreso se niega á conceder todos los poderes que reclama Wilson, éste obrará sin el consentimiento de la Cámara.

Aumenta la excitación.

Washington, 1.º La indignación motivada por el hundimiento del Laconia se ha agravado aún con la confesión oficial de Alemania de no haber libertado á los 72 marinos del Yarowald.

El embajador americano en Madrid, mister Willard, dijo en 5 de febrero, ateniéndose á una comunicación oficial de Alemania á España, que habían sido libertados; pero el hecho no era cierto, y la libertad de estos individuos no se ha estudiado aún por el Gobierno alemán.

La opinión está excitadísima, y en cambio hay gran entusiasmo con motivo de los triunfos británicos.

El éxito del empréstito inglés y la doble

victoria de Bapaume y Kut-el-Amara son comentados muy favorablemente por la mayoría de la Prensa americana.

Pidiendo venganza.

Nueva York, 1.º El hijo de Mme. Hoy, una de las víctimas del Laconia, ha cableografiado á Wilson pidiéndole venga la muerte de su madre y su hermana y solicitando el honor de ser el primer alistado voluntario en el ejército americano para combatir contra Alemania.

Armamento de buques.

Nueva York, 1.º El ministro de Marina comenzará por armar los buques correos y de pasaje con cuatro cañones de tres pulgadas á popa y á proa.

En los pequeños barcos se pondrán cañones de tres pulgadas.

Hay 250 transatlánticos americanos, de los cuales se armará á un centenar.

ALEMANIA POR DENTRO

Elección de un socialista.

Berna, 1.º Según noticias de Berlín, ha sido elegido por una aplastante mayoría, para diputado en la Dieta prusiana por Potsdam, el doctor Franz Nehring, candidato de la minoría socialista contraria á la guerra y uno de los más distinguidos intelectuales del socialismo alemán.

Viene á ocupar la vacante del doctor Liebknecht, que representó á Potsdam en la Dieta hasta su reciente condena.

El doctor Franz Nehring, que cuenta setenta años de edad, fué arrestado en agosto pasado en Berlín porque su actitud frente á la guerra desagradaba al Gobierno, y mantenido en prisión hasta poco antes de Navidad.

Fué puesto en libertad porque una junta de médicos certificó que su estado de salud demandaba su inmediata liberación; pero al ser enviado á su casa fué advertido por el director de la prisión que sería arrestado de nuevo inmediatamente, sin consideración de ninguna clase para su estado de salud, si en cualquier momento, durante la guerra, ponía en peligro la seguridad del Imperio por su actuación en el movimiento político.

Paralización industrial.

París, 1.º Telegrafían de Lausanne que 1.100 fábricas de calzado han sido cerradas en Alemania á causa de la falta de cuero y de carbón y de las dificultades de transporte que se oponen á la expedición de sus productos. Se prevé además que un gran número de industrias se verán igualmente obligadas á tomar la misma decisión.

LAS DEPORTACIONES

Nuevo Comité de protesta.

París, 1.º Se ha constituido un Comité femenino de propaganda portuguesa para recoger en Portugal y Brasil adhesiones á la protesta de las mujeres francesas contra las deportaciones.

Van precedidas las firmas de un emocionante relato de los sucesos ocurridos en Bélgica y Norte de Francia con motivo de las deportaciones.

FUERA DE EUROPA

En Mesopotamia.

Londres, 1.º El representante de la Prensa británica en Mesopotamia, en un telegrama expedido desde Shumran, dice:

«Echamos un puente sobre el Tigris, en el recodo de Shumran, á unos once kilómetros más arriba de Kut. Nuestra infantería cruzó en pontones en tres puntos distintos, al rayar el alba, y cada destacamento se estableció sobre la orilla Norte. El regimiento británico que atravesó el río en el punto más alto, sorprendió completamente á los turcos; la primera embarcación se hallaba á pocos metros de la orilla Norte cuando se hizo el primer disparo. Dentro de la hora había acabado casi por completo el fuego de fusilería enemigo. Dos regimientos de Gurkhas que atravesaron más abajo, se establecieron en el punto de desembarco, bajo un intenso fuego de artillería, y por fin se unieron al regimiento británico que había atravesado el río varios kilómetros más arriba. Entonces las fuerzas combinadas avanzaron juntas, bariendo todo ante ellas.

«Por qué se ha ocultado esto, á pesar de que lo hice público, y se lanzan insidias y embustes á propósito del incidente de Gibraltar, que no tuvo más objeto que velar por mi seguridad?»

A las cuatro y treinta se había acabado la construcción del puente, después de ocho horas de trabajo. En ese lugar, el río tiene 340 metros de ancho. La corriente tenía una velocidad de cinco millas. Se rindieron 600 turcos y confesaron los prisioneros que no creían que pudiésemos atravesar el Tigris.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los ingleses y la defensa nacional.

Londres, 1.º (Oficial.) Todos los funcionarios públicos de diez y ocho á sesenta y un años deberán alistarse en los servicios de defensa nacional.

Cuarenta personas trabajan en servicios del Estado han sido también invitadas para ponerse á inmediata disposición del director general de Servicios, para ser destinados á los puntos que requiera la defensa nacional.

Preparativos contra Rusia.

Berna, 1.º Viajeros de Alemania aseguran que se prepara una formidable acción contra Rusia, estando dispuesto Hindenburg á sacrificar 500.000 hombres, con tal de obtener un resultado de importancia.

Muerte de Mr. Richard Lloyd.

Londres, 1.º Richard Lloyd, tío y padre adoptivo de Mr. Lloyd George, ha fallecido en Criccieth, á la edad de setenta y ocho años. Mr. Lloyd George, que se hallaba en Calais, regresó á Londres.

Rebeldes derrotados.

Fez, 1.º El coronel Pomirau, comandante de la subdivisión de Meknes, sorprendió y atacó en la mañana del 24 del pasado á una partida de rebeldes de Zain, que acampaban en la llanura de Guertie, al mando del kaid Akebbi.

Los rebeldes se dieron á la fuga, dejando sobre el terreno unos treinta cadáveres, 130 tiendas de campaña y 500 cabezas de ganado.

LO DEL VAPOR

«CABO CULLERA»

«El Día», de Almería, publica la siguiente información sobre lo ocurrido al vapor «Cabo Cullera», de lo cual tanto se ha ocupado la Prensa estos días:

«Pasando ayer tarde por el puerto el que estas líneas escribe, advirtió que el hermoso vapor de la Compañía Ibarra «Cabo Cullera» estaba atracado y ejecutaba operaciones de carga y descarga en el muelle de Levante.

La Prensa se ha ocupado estos días de este buque, con motivo de ciertas alarmantes noticias publicadas por la Prensa, asegurando que había sido cañoneado por los ingleses frente á Gibraltar.

La ocasión no podía ser más propicia, y nos propusimos aprovecharla. Nos dirigimos al barco, pasando entre cajas y sacos de su abundante carga, y preguntamos por el capitán.

En el entrepuente nos recibió con afabilidad y cordialidad, y al indicarle nuestra calidad de periodistas y el objeto que nos llevaba á bordo, se puso inmediatamente á nuestra disposición.

Le interrogamos y nos fué contestando: «No es cierto, es una completa mentira que el «Cabo Cullera» fuese cañoneado por los ingleses.»

Estuve con mi barco muchas horas en Gibraltar en viajes anteriores, siendo atendido y respetado por las autoridades inglesas.

En mi último viaje pasé frente á la plaza inglesa de noche, y por esta causa rebasé las líneas señaladas para navegar sin peligro, siendo avisado por ello desde Gibraltar por un cañonazo con pólvora sola. Este fué el cañonazo que sufrí un aviso para que no corriera el peligro de irme á pique.

En cambio, nadie ha dicho que en mi viaje anterior fui cañoneado frente á Cartagena, y en aguas jurisdiccionales, por un submarino alemán, porque no me detuve á su intimación, considerando que navegaba en mis aguas.

«Por qué se ha ocultado esto, á pesar de que lo hice público, y se lanzan insidias y embustes á propósito del incidente de Gibraltar, que no tuvo más objeto que velar por mi seguridad?»

Pero con la delicadeza de las mujeres que aman verdaderamente, sólo contó á Pedro la verdad á medias.

De aquella escena violenta, que había terminado con estas palabras de Hans: «Algún día nos encontraremos y no hablará usted tan alto, hermosa mía», no había dicho casi nada á Pedro.

Lleno de alegría al oír hablar de aquel modo, Pedro cogió las manos de su novia, estrechándolas apasionadamente entre las suyas.

Desde entonces, Hans von Kerden, desengañado por los desaires de Margarita, no volvió á la casa.

La señora Ritcher se quedó extrañada de aquella brusca desaparición.

—El primo Hans no viene ya... ¿Es que se ha marchado?

—Así lo creo, mamá.

—¿Cómo no ha venido á despedirse?

—No lo sé.

—¿Es extraño!... El, tan cortés, tan amable... ¡Es extraño!

Aquel mismo Hans era el que volvía aquella noche con uniforme de capitán de la Guardia prusiana.

Era el que entraba como conquistador en aquella casa.

Era el que con aire insolente se había sentado en el sofá en que la señora Ritcher reposaba muchas tardes después de su oficina.

El capitán, arreglándose los lentes, dijo sonriendo burlonamente á aquellas mujeres que le miraban aterradas:

(4) Folletón de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El que así se presentaba exhibiendo ante aquellas mujeres, locas de terror, sus insignias de oficial de la Guardia Real, nunca había dejado sospechar á la señora Ritcher y á su hija que fuese soldado, capitán en el ejército prusiano.

Hacia un año que se había presentado á la empleada de Correos de Bourget con los brazos abiertos, sonriendo con su aire bondadoso, que también era una máscara.

—Buenos días, prima mía. Usted no debe reconocerme... Soy Hans, el pequeño Hans von Kerden de allá abajo, de Hechingen.

Y la señora Ritcher, que, en efecto, por la línea materna estaba emparentada con aquellos von Kerden, se había acordado en seguida de aquel primo, al que había visto en otro tiempo en casa de sus parientes, en aquel pequeño rincón de Prusia, enclavado en el Ducado de Baden, á algunas horas de Estrasburgo. De aque-

llo hacía más de veinte años, cuando ella acababa de casarse con un oficial alsaciano.

En aquel tiempo nadie pensaba en la guerra.

¿Quién había de prever lo que iba á llegar á ser aquella Prusia, cercana al mar Báltico?

Después había perdido de vista á aquellos parientes, de los que estaba separada por el Rin y por la nacionalidad.

De modo que fué una sorpresa inmensa para la señora Ritcher cuando vio á aquel pequeño Hans, que ya se había hecho hombre.

El decía que era estudiante, un estudiante algo viejo, y que quería hacerse profesor.

Pretendía al mismo tiempo hacer creer que su viaje á Francia obedecía al deseo de perfeccionarse en la lengua francesa y completar en París ciertos estudios, deseando también pasar agradablemente algunos meses admirando sus obras de arte y mil cosas que sólo se encuentran allí.

En seguida se puso al habla con la señora Ritcher en el dialecto de orillas del Rin.

A cada momento le veían llegar sonriente y curioso, informándose de todo, hasta de lo que parecía más indiferente.

Un día quiso que le explicasen, hasta en sus menores detalles, el funcionamiento del servicio de Correos y Telégrafos.

Según él decía, adoraba aquella ciudad de Saint-Denis, cuya iglesia le atraía invenciblemente por sus maravillas históricas, de la que hizo muchos croquis en su

álbum, curioso libro que siempre encontraba pretexto para no enseñar, y en el cual había mas apuntes del fuerte de la Briche y del fuerte del Este que diseños de las tumbas reales que había en la iglesia.

Después había procurado solapadamente hacer la conquista de aquella deliciosa joven rubia que había despertado su deseo, creyendo que era tan fácil de conquistar como la madre, enferma é impotente.

Aquella empresa fué su primer fracaso por no haber llegado á tiempo. El corazón de Margarita no era ya libre.

Además, desde el primer día había sentido por aquel pariente recién llegado de Alemania un sentimiento de indefinible repulsión, de extraña desconfianza, de instintiva antipatía.

Le disgustaba por sus bromas pesadas, por sus groseras galanterías, y sobre todo por aquella especie de insolente desprecio que á cada instante se descubría bajo su máscara de jovialidad.

Cuando estubo convencida de no poder engañarse y se dió cuenta perfecta de lo que pensaba y deseaba de ella aquel pariente, cosas que pudo apreciar en sus hipócritas miradas, que ocultaba detrás de sus lentes, sintió hacia él una antipatía sin límites.

Hans von Kerden seguía su camino sin hacer caso de los desdenes de la joven, y aceptando con indiferencia sus impacencias y su mal humor, pareciendo muy sorprendido por no verla locamente enamorada de él, un hombre de su raza, que valía tanto y de tan buena figura.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Los que nos amargan la existencia

Nuestro corresponsal en Las Palmas (Canarias) telegrafaba ayer esta noticia, que aparentemente es una insignificancia, y mirandola despacio conduce a muy tristes reflexiones:

«Los racimos de plátanos, que se vendían antes de la guerra á cinco pesetas, se venden ahora en los almacenes á ochenta céntimos. Los que valían entonces once pesetas, cuestan ahora dos ó tres.»

Esa gran depreciación del plátano de Canarias significa para aquel archipiélago una pérdida incalculable, una verdadera ruina.

Pero ocurre preguntar: si el plátano de Canarias se vende hoy á tan bajo precio, ¿no habrá experimentado también en los mercados de la Península una baja considerable el precio de ese fruto?

Si el perjuicio que los productores canarios experimentan es de momento irreparable, lo menos que podía pedirse es que de esa calamidad se beneficiara el consumidor, adquiriendo el plátano á precio muy reducido, y que por poco dinero pudieran comer plátanos á su placer aquellas familias de condición humilde que gustan de tan exquisito fruto y no pueden generalmente adquirirlo por su elevado coste.

Pues no sucede así. Los productores canarios se horrorizarían si vieran vender los plátanos en Madrid á cinco y á seis reales la docena. Es decir: que un racimo que costó en Canarias dos pesetas y que contiene una buena colección de docenas de plátanos, alcanza, al ser vendido en la corte, un precio sencillamente fabuloso, muy por encima de la suma resultante del coste del producto, del precio del transporte y de la ganancia prudencial que pudiera corresponder á los importadores, á los almacenistas y á los vendedores al detall.

El hecho es vergonzoso, y lo que sucede con los plátanos ocurre con otros muchos productos de la tierra. Dados los precios que alcanzan en los puntos de origen, podrían adquirirse en los mercados en condiciones muy ventajosas. Pero el acaparador y el intermediario, que son quienes de común acuerdo—confabulación se llama esta figura—nos amargan la existencia, no la quieren así.

Y tampoco lo quieren así las autoridades y las Juntas de Subsistencias, á quienes importa un rabano, que es menos que un plátano, que los acaparadores y los intermediarios roben á manos llenas, mientras el productor se arruina y el consumidor se vuelve loco viendo la facilidad con que se enriquece el que ni siquiera tuvo que molestarse en regar con el sudor de su frente la tierra de donde salió el producto con que tan infamemente trafica.

¿Ramificaciones en Alicante?

Un automóvil que de Cartagena salió del garaje Cartago días atrás de modo misterioso llamó la atención de toda la ciudad; era el mismo coche que utilizó Guillermo Kallen para huir hacia Madrid y que por una «panna» tenida en Albacete hubo de abandonar, tomando el tren.

¿Dónde iba aquel automóvil misterioso, lleno de agentes de Policía? Alguna misión importante iba á realizar; pero de ella nadie sabe aún nada concreto.

¿Fue fructífera ó infructuosa la excursión? El tiempo irá aclarándolo.

Solamente sabemos que el auto salió de Cartagena y por la costa recorrió todo el litoral hasta Alicante, detenidamente.

La Policía que prestaba este servicio permaneció en nuestra capital durante el domingo, realizando ciertas pesquisas de gran interés.

Numerosos accidentes tuvieron esos policías, que con tanto entusiasmo trabajan. En Alicante también pasaron lo suyo.

Pero á pesar de las dificultades que salieron á su paso, averiguaron lo que tenían que averiguar.

El hermetismo de las autoridades y la concisión con que nuestro querido colega «La Tierra» se expresa no nos permiten aventurar juicio alguno por nuestra cuenta.

Pero es lo cierto que el suceso de Cartagena tiene en Alicante alguna repercusión más ó menos importante, por cuanto se creyó preciso que la Policía hiciera esa visita de investigación por nuestras costas y por nuestra ciudad.»

«Habría un botero.

«Habría un botero. Me fui á buscarle al muelle un tal Luis Guerrero, al que yo conocía desde hace bastante tiempo, y me preguntó si me atrevía á ir con mi bote á unas tres millas de distancia, y como le contesté que para tal viaje era muy pequeña la embarcación que me disponía, fuimos á ver á Fernando Meza, que es dueño de tres ó cuatro barcos grandes.

El tal Fernando se hallaba con su hijo Guillermo, y con ellos habló reservadamente el Luis Guerrero.

«Para ese asunto—le oí decir al Guillermo Meza—pueden entenderse con Diego Ruiz, el patrón del bote San Pedro.

Como yo sabía su domicilio, me indicaron para que fuese á buscarle, y así lo hice.

Después de conferenciar con su amo, el referido patrón, se marchó éste con el Luis Guerrero, y yo me volví al muelle.

Aquella misma noche me volví á encontrar con Guerrero, que dijo había quedado ajustado el San Pedro por 500 pesetas, de las cuales me darían á mí 50 y á los otros tantos, y de las 400 restantes, eran 200 para el dueño de la embarcación, 100 para el patrón Diego Ruiz y 50 para cada uno de los tripulantes.

En el momento me entregó á cuenta 25 pesetas, y á la mañana siguiente, cuando regresó el «San Pedro» me dieron las otras 25.

El mencionado bote zarpó del puerto á eso de las nueve de la noche, llevando á bordo dos pasajeros dos caballeros que parecían alemanes. Cuando ya habían rebasado el islote de Escambreras abarrió al «San Pedro»

un pequeño bote pintado de blanco, y un individuo, alemán también, que en él iba subió á bordo.

Continuaron el viaje, y cuando se hallaban á unas tres millas de distancia, apareció un submarino, en el cual embarcaron dos de aquellos caballeros; el otro regresó á Cartagena, y ya no le he vuelto á ver.

Para quitar las boyas, Y salvo dos ó tres viajes que hice al «Roman», llevando ó trayendo algún pasajero, no he vuelto á tener alguna relación con los alemanes hasta el día en que los carabineros del puesto en Los Boletos condujeron preso á Cartagena á un extranjero.

Aquella noche, y regresando yo de Santa Lucía, entré en la taberna que hay en el puente, y en la cual se encontraban Luis Guerrero y Adolfo Ballester.

En la puerta había dos policías, á quienes tuve que dar mi nombre y enterados de dónde venía.

Llevaba poco tiempo en la taberna cuando llegó una galera, que se paró en la esquina.

Poco después y por el camino de Cartagena llegaron dos alemanes—los llamo así porque por su tipo parecían ser de aquella nacionalidad. Uno de ellos era alto y recio; el otro algo más bajo; montaron en la galera y con ellos el patrón del «San Pedro», Diego Ruiz, y el llamado Adolfo Ballester. El coche partió á toda la velocidad de los caballos por el camino de La Unión.

Yo regresé á Cartagena, y al día siguiente me enteré que los alemanes lo habían ofrecido al Diego Ruiz una fuerte cantidad de dinero para que fuese con su barco á Los Boletos á quitar las boyas, no siendo aceptada por él la proposición por no querer comprometerse.»

Declaración concluyente.

De los tres españoles que quedan detenidos é incomunicados en la cárcel es el llamado Adolfo Ballester, vecino de La Unión, el más avisado y el que más sabe del asunto. Era hombre de confianza del alemán Guillermo Gross, cuya casa visitaba con suma frecuencia, y era el «gancho» de que aquí se servía para proporcionar los instrumentos «mudos» y «ciegos» que necesitaba para sus planes.

Parece ser que la declaración prestada por este individuo ha sido tan concluyente como interesante, comprobándose por ella la culpabilidad de los alemanes presos á bordo del aborazado «Pelayo» y de las otras personas que aún se hallan gozando de libertad.

Las tropas del rey se apoderaron de la capital de los reyes enemigos; pero éstos en un contrataque pueden recobrarla, derrotan al ejército y matan á un hijo del rey.

El ejército invade el país, y entonces aparece Nataniel, exponiendo ante el pueblo sus doctrinas de paz y amor, convirtiéndolo á sus ideas á Gaudi y al Príncipe Medi.

En el tercer acto continúa la guerra. Representa la escena un campo de batalla.

Nataniel sigue predicando la paz y las ideas de amor á la humanidad, y cae mortalmente herido.

Antes de morir, Nataniel dice que dió su vida por predicar la paz, y dice: «Yo volveré, yo volveré siempre, siempre.» Y dirigiéndose á Gaudi, la mujer buena, dice: «También tú volverás.»

El ejército, pasado el armisticio, marcha á continuar la guerra, y así acaba el drama.

El estreno.—Gran concurrencia.—Aplausos á Borrás.—El primer acto no entusiasma.—El segundo interesa algo.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Acaba de terminar el segundo acto del nuevo drama de D. Angel Guimerá, *Jesús, que torna*.

La sala del teatro de Novedades estaba con un lleno rebosante, presentando un aspecto imponente. Parecía inverosímil hubiera podido colocarse tanta gente.

La Policía, antes de la representación, ha tenido que mediar para solucionar algunos incidentes surgidos entre los revendedores y el público, pues aquellos querían abusar con exceso, aprovechando la expectación reinante y el gran interés que había por asistir al estreno de la obra.

El primer acto es todo el de exposición, habiéndolo escuchado el público sin gran entusiasmo. Las ovaciones, verdaderamente estruendosas, fueron para el insigne actor Enrique Borrás, gloria legítima de nuestra escena, y para el pintor escenógrafo, muy acertado en su pintura.

El segundo acto ha interesado un poco, habiendo los aplausos obligado á salir al señor Guimerá hacia la mitad de la representación.

Al final del acto ha habido una ovación prolongada, comentándose la obra por las sueltas tendencias de sus escenas, pero reconociéndose los méritos del autor.

El tercer acto.—Ovaciones á Guimerá.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) En el tercer acto del drama *Jesús, que torna*, ovacionó el público las frases favorables á la paz. Al final se repitieron las ovaciones, siendo levantado el telón muchas veces.

El público ha obligado á hablar á Guimerá, que agradeció los aplausos, y á Borrás, que ha entonado un himno á favor del teatro catalán.

Al salir del teatro Guimerá, un grupo de entusiastas le ovacionó.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones durante la representación.

Es la opinión más generalizada que esta obra no acrecentará la gloria alcanzada en otras por Guimerá.

UN DRAMA DE GUIMERA

«Jesús, que torna»

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta noche se estrenará en el teatro de Novedades, bajo la dirección de Enrique Borrás, el drama de Guimerá titulado *Jesús, que torna*.

La Empresa presentará la obra con mucho lujo y propiedad, habiendo hecho pintar cuatro decoraciones.

Tomarán parte en la representación más de 150 personas.

La nueva obra ha despertado gran expectación, como lo prueba el que se han despachado todas las localidades para las cuatro primeras representaciones.

Respecto á la misma se guarda gran reserva.

Los ensayos han sido á puertas cerradas, habiéndose opuesto la Empresa á que el autor facilitara el argumento de la obra ni aun siquiera fragmentos.

Interrogado Guimerá por los periodistas, ha negado que la obra sea tendenciosa, como han supuesto algunos; pues la escribió antes de que estallara la guerra actual, y tan sólo son recientes las escenas finales.

Mendoza y la Guerrero se la pidieron para estrenarla; pero se opuso, pues deseaba que primero se representara en catalán.

Marquina la tiene traducida al castellano. El personaje principal es Nataniel, despedido por Enrique Borrás, que vuelve á la escena con esta obra.

Los que han podido ver, si bien fragmentariamente, los ensayos dicen que en el primer acto aparece Nataniel, personaje de la montaña, espíritu romántico; nadie sabe de dónde procede. Sólo saben que de niño habitaba una cueva en compañía de un viejo de blanca barba.

Al lado de la cueva había una cascada, cuyas aguas eran las lágrimas de toda la humanidad, y él se decide á secar para siempre las aguas que caen sobre la tierra.

Nataniel se dirige á la capital de su país, cuyo rey había declarado la guerra á otro. Predicaba la paz y la fraternidad entre los hombres.

Surge la creencia de que era Jesús, que habla vuelto al mundo.

Cuando predicaba la paz, las tropas del rey le cortaron el paso y fué trasladado á un palacio en Orlof. Allí se enamora de Gaudi, que tiene en su vida una triste historia de amor.

Nataniel sigue predicando la paz, pero la guerra estalla.

Las tropas del rey se apoderaron de la capital de los reyes enemigos; pero éstos en un contrataque pueden recobrarla, derrotan al ejército y matan á un hijo del rey.

El ejército invade el país, y entonces aparece Nataniel, exponiendo ante el pueblo sus doctrinas de paz y amor, convirtiéndolo á sus ideas á Gaudi y al Príncipe Medi.

En el tercer acto continúa la guerra. Representa la escena un campo de batalla.

Nataniel sigue predicando la paz y las ideas de amor á la humanidad, y cae mortalmente herido.

Antes de morir, Nataniel dice que dió su vida por predicar la paz, y dice: «Yo volveré, yo volveré siempre, siempre.» Y dirigiéndose á Gaudi, la mujer buena, dice: «También tú volverás.»

El ejército, pasado el armisticio, marcha á continuar la guerra, y así acaba el drama.

El estreno.—Gran concurrencia.—Aplausos á Borrás.—El primer acto no entusiasma.—El segundo interesa algo.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Acaba de terminar el segundo acto del nuevo drama de D. Angel Guimerá, *Jesús, que torna*.

La sala del teatro de Novedades estaba con un lleno rebosante, presentando un aspecto imponente. Parecía inverosímil hubiera podido colocarse tanta gente.

La Policía, antes de la representación, ha tenido que mediar para solucionar algunos incidentes surgidos entre los revendedores y el público, pues aquellos querían abusar con exceso, aprovechando la expectación reinante y el gran interés que había por asistir al estreno de la obra.

El primer acto es todo el de exposición, habiéndolo escuchado el público sin gran entusiasmo. Las ovaciones, verdaderamente estruendosas, fueron para el insigne actor Enrique Borrás, gloria legítima de nuestra escena, y para el pintor escenógrafo, muy acertado en su pintura.

El segundo acto ha interesado un poco, habiendo los aplausos obligado á salir al señor Guimerá hacia la mitad de la representación.

Al final del acto ha habido una ovación prolongada, comentándose la obra por las sueltas tendencias de sus escenas, pero reconociéndose los méritos del autor.

El tercer acto.—Ovaciones á Guimerá.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) En el tercer acto del drama *Jesús, que torna*, ovacionó el público las frases favorables á la paz. Al final se repitieron las ovaciones, siendo levantado el telón muchas veces.

El público ha obligado á hablar á Guimerá, que agradeció los aplausos, y á Borrás, que ha entonado un himno á favor del teatro catalán.

Al salir del teatro Guimerá, un grupo de entusiastas le ovacionó.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones durante la representación.

Es la opinión más generalizada que esta obra no acrecentará la gloria alcanzada en otras por Guimerá.

ANDALUCIA

La protesta de Almería.—Contra la Compañía del Gas.

ALMERIA. (Jueves, tarde.) Continúa la campaña contra la Empresa del gas Lebón.

Los protestantes propiense repetir esta noche la pita de la noche pasada.

El gobernador, en previsión de los acontecimientos, ha reconcentrado la benemerita. También ha prohibido el juego en los Circulos de recreo y en el Casino.

El transporte de vinos y licores.

CADIZ. (Jueves, tarde.) El alcalde del Puerto de Santa María ha telegrafiado al gobernador civil, y éste lo ha hecho á la Junta de Transportes de Madrid, participando que en aquella estación, y cumpliendo instrucciones de la Compañía, rehúsan desde el día 13 del corriente admitir expediciones de vinos y licores para Hundaya.

Como estas expediciones no pueden enviarse por mar á Francia, los exportadores del Puerto de Santa María se verán obligados á cerrar las bodegas, y por consiguiente á despedir los obreros, lo que aumentaría de modo considerable la actual crisis obrera.

Conviene, pues, que las Compañías españolas y francesas acepten nuevamente las referidas expediciones, única forma de evitar el conflicto que se avecina con el cierre de bodegas.

CANARIAS

Noticias diversas.

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) En Arrecife (Lanzarote) ha fallecido D. Gonzalo Molina, hallándose gravemente enfermo el presidente de aquel Cabildo insular, D. Rafael Ramírez.

—De Río de Oro y Cabo Juby ha regresado el vapor «Fuerteventura», conduciendo correspondencia.

Varios comerciantes moros que vienen en el dicen que reina tranquilidad en aquellas colonias.

—Conduciendo carga ha llegado, procedente de Cuba, la goleta «San Antonio».

—Sin tomar fruta ha salido de este puerto para Cádiz el vapor «Grao».

—Hoy ha pasado varias veces ante el puerto un vapor de gran tonelaje, armado.

—Han comenzado á prestar servicio dos nuevas cocinas económicas.

—Ha visitado ayer el palacio municipal, la catedral y el Museo canario el general de Marina D. Salvador Bahigay, que ha llegado aquí acompañado del teniente de navío don Salvador Sostoa.

Se aloján en el hotel Continental.

Los plátanos.

Los racimos de plátanos, que se vendían antes de la guerra á 5 pesetas, se venden ahora en los almacenes á 80 céntimos.

Los que valían entonces 11 pesetas, cuestan ahora 2 ó 3.

De Fernando Poo.

El vapor «Cataluña», llegado anteayer procedente de Fernando Poo, trae cargamento de cacao para Barcelona.

En aquella colonia sólo quedaban 37 alemanes blancos, que en breve serán conducidos á España como internados.

Continuarán allí, en sus grandes campamentos, 9.000 negros de la población civil del Camerón y 6.000 soldados de color de las tropas coloniales alemanas.

Salvoconductos.

Hoy ha circulado la noticia de que el Consulado de Alemania en Las Palmas ha recibido orden de expedir salvoconductos en las condiciones que se venía haciendo para los barcos fruteros españoles que lo soliciten y que vayan á la costa francesa de Marruecos, al puerto de Cete y á los de Holanda y Escandinavia.

Importante robo.—La obra de la caridad.—Gestiones para un empréstito.—Paso de un buque-hospital inglés.

LAS PALMAS. (Jueves, tarde.) En la calle Mayor de Triana se ha cometido un importante robo, siendo detenido el ladrón por la Policía.

Se ha producido un verdadero pugilato entre las personas pudientes, el comercio y las Sociedades, para contribuir con artículos y entregas en metálico á las comidas que se distribuyen diariamente en este puerto entre miles de niños pobres.

El Ayuntamiento está gestionando la realización de un empréstito de uno á tres millones, para acometer obras tan importantes como la de dos grupos escolares, el ensanche de la calle del Obispo Codina, la construcción del nuevo matadero y el relleno del espacio ganado al mar para ensanche del parque de San Telmo, buscando resolver con estas obras la terrible crisis obrera.

En el campo se agrava la situación, y centenares de familias pasan los días sin comer.

Ayer tarde el semáforo de la Isleta señaló la presencia de un vapor inglés, á diez millas al Norte, comunicando á la Comandancia de Marina que era un barco-hospital.

Como hace cuatro meses que no llega aquí ningún vapor inglés, debido á la intensidad de la guerra submarina, el anuncio despertó extraordinaria curiosidad, llenándose los muelles de gente y haciéndose toda clase de comentarios.

Una hora después pasó, frente al puerto, con dirección al Sur, sin detenerse, y á una distancia de ocho millas de esta costa.

AVISOS UTILES

DOLORES DE ESPALDA

Las Píldoras FOSTER para los riñones son sin rival para: dolores de espalda y de los miembros, enfermedades y debilidad de los riñones, vejiga, vías urinarias, cálculos, neuralgias, reumas, hidropesía, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; etc.

Preco: 3.75 el frasco. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. Agentes generales: ALEMANY Y C^{ía}, Escudillers, 23, BARCELONA.

Francos de porte contra libranza de correos por dicha suma, más 25 céntimos para certificado, dirigiendo.

Farmacia Borrell Hermanos. PUERTA DEL SOL, 2. — MADRID

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

LOS MEJORES CAFES son los que vende la Casa Tupinamba. — Montera, 21 dupdo., y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

VINO PINEDO Indispensable á los hombres de negocios.



JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO RHODINE (S^o de USINES S^o RHONE Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1.50 De venta en todas FARMACIAS

El buque era de gran porte y llevaba el casco pintado de blanco y la chimenea amarilla, enarbolando la bandera inglesa y la de la Cruz Roja.

Se han hecho muchas conjeturas acerca del destino de este buque-hospital, extrajando su rumbo.

CATALUNA

La lucha electoral.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Como telegrafé, esta noche será la presentación oficial, en la Liga Regionalista, de los tres candidatos que se presentarán en las próximas elecciones para diputados provinciales por el distrito de Barcelona.

Son los Sres. Bertrán, fabricante; Samat, industrial, y Puig y Cadafalch, arquitecto.

Estos dos últimos son diputados actualmente.

Los Sres. Cambó, Ventosa y Calvell y Sedó, aprovecharán la oportunidad para tratar de la actuación en las Cortes de la minoría regionalista.

Los auxiliares de Farmacia.

Mañana se reunirán los auxiliares de Farmacia para tratar del descanso dominical que acordaron los farmacéuticos y no ha tenido el éxito que creían.

Los auxiliares tratan de declarar la huelga general.

En Sabadell.

Comunican de Sabadell que en algunas fábricas trabaja hasta el 12 por 100 de los obreros; pero, en general, la huelga de la industria lanera sigue en el mismo estado.

La mañana transcurre sin novedad, y á no ser porque la mayoría de las fábricas están cerradas, nadie diría que está la ciudad en pleno conflicto obrero.

Los trabajadores que huelgan se van, en su mayoría, al campo, y apenas se ven algunos en la población.

Las autoridades siguen tomando precauciones iguales á las de los días anteriores.

Dada la actitud de intransigencia de obreros y patronos, no es fácil prever cuándo terminará el conflicto.

El trabajo á domicilio.

El Museo Social ha tenido la iniciativa de celebrar en la próxima primavera una Exposición de trabajos á domicilio, en favor de los obreros que se dedican á esta clase de labor.

Simultáneamente se verificará un Congreso, en el que serán leídas las Memorias que indiquen los medios para mejorar la situación de los trabajadores que realizan sus faenas en sus domicilios.

Las memorias todas responderán al tema único de si sería conveniente una ley española que estableciera los salarios mínimos de la industria á domicilio.

En caso afirmativo, se estudiarán las bases principales que deberían informar esta ley.

Malas Digestiones

Pesadez de cabeza, estreñimiento, se curan con el NERVIONAL MON. Despierta el apetito, facilita el sueño, la digestión y regulariza el vientre. MONREAL, Fuencarral, número 42. Gayoso, Arenal, 3, y farmacias.—5 pesetas caja; por correo, 5,50.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

MAS ACTIVIDAD

Va ya transcurrido un mes desde que los Imperios centrales establecieron el bloque de Inglaterra, Francia y de Italia, ampliando la zona de guerra marítima y declarando que estaban resueltos a realizar una campaña submarina a ultranza, no ya contra los países beligerantes, sino también sin miramiento alguno para los neutrales, y hemos estado esperando las resoluciones del Gobierno español frente al nuevo conflicto que se le planteaba.

Los apremios de los problemas pendientes, agravados por esa actitud de los Imperios centrales, no admitían dilación alguna, ni de días y acaso ni de horas, para adoptar aquellas resoluciones que impusieran las circunstancias.

Y hasta ahora, que sabemos, nada se ha hecho de carácter práctico. Aquella nota del Gobierno, por todos celebrada, protestando contra la arbitraria medida que lesionaba tan profundamente nuestros intereses, fué el único acto realizado por nuestro Consejo de Ministros. Además, por centésima vez declaró ante el Parlamento la resolución de mantener a toda costa la neutralidad, opinión que coinciden la mayoría de los partidos políticos en España.

Pero ¿eso es todo lo que hay que hacer en los momentos presentes para solucionar todos los conflictos de orden interior que por derivación de la situación internacional creada a causa de la intensificación y extensión de la guerra submarina, hay ahora en España?

Es un absurdo pensarlo. Sin embargo, es lo cierto que, no obstante haber transcurrido un mes de inútil espera, aun se halla sin resolver la cuestión importantísima de nuestro tráfico marítimo. No sólo es insostenible por más tiempo la condición a que está sometida nuestra Marina mercante—que casi no navega,—sino que además, a causa de la escasez de material ferroviario y de la falta de organización de cabotaje, no se puede atender como se debería el abastecimiento del interior del país.

Nada se ha resuelto respecto a la importación del carbón, que dentro de poco faltará para nuestras industrias.

¿A cuándo se espera? Sin duda se aguarda a que el conflicto se plantee en términos alarmantes y cuando ya sea imposible remediar la situación y la ruina.

Ya no tiene el Gobierno el pretexto ó el agobio de las tareas parlamentarias. Nada hay que pueda entorpecer el ejercicio de sus actividades, no contrariar, con debates en las Cortes, la ejecución de sus resoluciones.

Por eso ha llegado ya la hora de los actos.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Sábado 3 de marzo de 1917.

Sale el Sol a las 6,31.
Se pone a las 5,55.

Santos del día.

Santos Emeterio, Celedonio, Marino, Félix y Fortunato, mártires; Pío, obispo y confesor; y Santos Cunegunda, viuda; Pláton, niña virgen, y María, mártir.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de la Latina (Toledo, 60), y empieza novena-misión a Nuestra Señora de las Angustias; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada, siendo orador el P. Gabriel Palanca, y por la tarde, a las cinco y media, estación, corona, sermón, por el mencionado P. Palanca; novena, púercos, reserva y el ¡Perdón, oh Dios mío!

En San Luis continúa la solemne novena al Santísimo Cristo de la Fe, y predicarán: en la misa, D. Mariano Benedicto; por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Francisco J. Peiro.

En San José, a las cinco y media de la tarde, siguen los ejercicios espirituales, costeados por la Archicofradía del Santísimo Cristo del Amparo y dirigidos por los padres Antonio de Carroza y José de Solórzano, capuchinos.

En San Millán continúa la misión a Nuestra Señora de la Saleta a las siete y a las diez y media de la mañana, y por la tarde a las seis y media; dirigirán la misión los padres del Corazón de María Zacarías Iglesias y Francisco de Borja López.

En la iglesia Pontificia, ídem, a las cinco y media, P. Chabuel y Gamarra.

En la catedral, a las ocho, misa de comunión para la Archicofradía del Corazón de María.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem ídem, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios con sermón. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, predicando don Francisco Alonso.

En San Lorenzo, a las ocho de la noche, empieza misión para los obreros del Circolo de Nuestra Señora de Covadonga, dirigida por D. Angel Lázaro.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (catedral), ó de las Escuelas Pías en ambos Colegios.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Sanguis Christi.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de marzo de 1867.

Su Majestad la Reina recibió ayer en audiencia particular al señor ministro plenipotenciario de los Estados Unidos de América, que puso en las reales manos una carta, en la que el Presidente de dicha República le da el parabién por el feliz alumbramiento de Su Alteza Real la Infanta doña Cristina.

Con igual motivo ha recibido S. M. otra carta de S. A. R. el gran duque de Sajonia Weimar, y asimismo las contestaciones de S. M. el Emperador del Brasil a la recredencial del Sr. D. Juan Blanco del Valle, ministro residente de S. M. en Río Janeiro.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto concediendo la Gran Cruz de la Orden del Mérito Militar a D. Cayo e Azcárate y Menéndez, coronel de Ingenieros, retirado.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se pongan en conocimiento del fiscal del Tribunal Supremo a los efectos que se indican, las denuncias dirigidas a este ministerio relativas al procesamiento de alcaldes y concejales durante el período electoral.

INSTRUCCION PUBLICA.—Reales órdenes nombrando los Tribunales para las oposiciones, turno de auxiliares, a las cátedras de Lengua y Literatura castellana, vacantes en el Real Instituto de J. vellanos, de Gijón, y de San Isidro, de esta corte.

—Otra ídem ídem. ídem. a la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de San Isidro, de esta corte.

FOMENTO.—Real orden convocando oposiciones para proveer una plaza de jefe de Administración civil de cuarta clase y otra de jefe de negociado de tercera de la plantilla de la Secretaría de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General del Tesoro Público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional verificado en el día de ayer.

ATENE0 DE MADRID

HOMENAJE A ZORRILLA

Un tanto a destiempo, la Sección de Literatura del Ateneo celebró ayer tarde un homenaje a la memoria del ilustre poeta D. José Zorrilla, homenaje que no pudo ser ni más humilde ni más reducido de proporciones con relación a la grandeza y variedad de la figura literaria cuyo nacimiento se conmemoraba.

El sexteto que dirige el notable artista señor Corvino ejecutó algunas composiciones que, si nada tenían que ver con la época de Zorrilla, en cambio estuvieron interpretadas con suma delicadeza y acierto. Menos mal. Después, el Sr. Martínez Sierra leyó unas sentidas cuartillas, en las que se hace resaltar la dificultad existente para que los poetas de hoy dediquen sus estrofas al poeta de ayer, absorbidos ante los horrores de la guerra que enturbia los destinos de Europa. Fué muy aplaudido.

Ricardo Calvo, el mago de la dición poética, embalsó al numeroso y distinguido público, que llenaba la sala del Ateneo, con la lectura de unos versos caballerescos de Zorrilla, y después, el poeta D. Luis Fernández Ardavin leyó una composición muy inspirada, que lleva por título el de *Evocación romántica*. Ambos fueron premiados, lector y poeta, con cariñosas salvas de aplausos.

Vino después la representación de dos fragmentos del *Tenorio*. La escena de la carta en la celda, por las Sras. Catalina Bárcena é Irene Aiba, y la clásica del sofá en la quinta de Sevilla, por la Sra. Bárcena y D. Ricardo Calvo.

En ambas escenas, los notables artistas bordaron sus respectivos papeles, mereciendo grandes y prolongados aplausos de la distinguida concurrencia.

Y éstas fueron las novedades con que el Ateneo de Madrid se sirvió honrar, en el año de gracia de 1917, el centenario del nacimiento de aquel romántico poeta español que, para no desmentir su condición y su nacionalidad, tuvo un día, para comer, que llevar a una casa de préstamos los laureles con que la gloria había adornado sus sienes de escogido.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA).

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

¿ES CIERTO?

Ni en Sierra Morena

Acabo de leer,—no puede ser cierto—que el Estado ha pagado el carbón inglés para el «Reina Regente» a 170 pesetas.

Digo que no puede ser cierto, por la razón sencilla de que el carbón inglés se compra hoy a unas 40 pesetas. Y calculando por alto, un flete a Cádiz de 75 pesetas, resulta a 115 pesetas. Sobre esa cifra, aumentad 10, 20, 30, 40 pesetas. Lo que queráis. Siempre resultará un beneficio inequívoco.

He dicho, digo, y diré, que si el carbón está a ese precio es sencillamente por ineptitud de los gobernantes.

Ya va llegando hora de decir como el señor la Cierva: «Yo soy capaz de hacerlo mejor».

JUAN DE ARAGON

EN LARA

MERCEDES PEDROSA

Ayer se presentó en el teatro Lara una pianista, Mercedes Pedrosa, de admirables dotes artísticas, que se manifestaron en la interpretación del programa ya publicado en estas columnas.

El arte de la Sra. Pedrosa merece la atención de los aficionados madrileños, pues la distinguida pianista posee, además de un mecanismo portentoso, agilidad y limpieza de ejecución y una dición delicada, que revela su exquisito temperamento artístico.

Todo ello lo reveló espléndidamente en obras de Bach, Chopin, Albéniz, Borodine y Liszt, que dieron ocasión para que la bella ejecutante obtuviese un éxito envidiable por lo merecido.

El próximo día 7 dará Mercedes Pedrosa su segundo concierto en Lara.

AL MARGEN DE LA «GACETA»

El primer Parque Nacional

A la «Gaceta» llegó ha pocos días un real decreto. Procedía del ministerio de Fomento, y estaba llamado a producir alguna conmoción en los distritos forestales españoles. Trátase de una orden-circular de trabajo, por la que se pide a los ingenieros jefes de dichos distritos redacten una relación de los sitios más notables existentes en sus respectivas demarcaciones: sitios notables por lo pintorescos, forestales ó agrestes, por la riqueza de su fauna ó de su flora, por las particularidades geológicas ó hidrográficas que encierren, por algo que les haga merecedores de una especial protección.

Tal es el trabajo por hacer, en un plazo de dos meses, para abrir camino a la utilización de la reciente ley de Parques Nacionales, llegando, tras el examen de las demandadas relaciones, al fin de que unos lugares de nuestra patria, extraordinarios por sus condiciones naturales ó famosos por la huella que en ellos dejaron la Historia, la Religión ó la leyenda, sean declarados Sitios Nacionales, y de que otros de estos sitios, verdaderamente excepcionales dentro de aquella especialidad, alcancen la categoría superior de parques rotulados con el calificativo de Parques Nacionales, y como tal custodiados y protegidos.

Ya en la exposición de este real decreto citanse, como de pasada, los primeros hitos que señalarán el desarrollo de la protección oficial. Así, al apuntar la existencia en España de lugares donde la Naturaleza, la Historia y la leyenda pusieron de acuerdo para hacerles alcanzar cumbres de excelencia y soberanía, trácese a colación Covadonga y su montaña, los Picos de Europa, el valle pirenaico de Ordesa, la Ciudad Encantada de Cuencá, el Pinsapar de Ronda, la sierra de Gredos, solitario habitáculo de la capra hispánica, y los vergeles del Monasterio de Piedra.

Este es, por hoy, el catálogo de las bellezas españolas, que pudiéramos llamar oficial. Así, pues, y sin esperar al más dilatado compendio con las aportaciones de los distintos distritos forestales, el impulso habrá de comenzar por la lista que dejamos citada, y entre ella precisará excogitarse lo que se determine por más adecuado.

Votamos por el valle de Ordesa para primer Parque Nacional. Y votamos por él, porque ningún otro de los parajes detallados por la indicación oficial se encuentra tan en conformidad con el espíritu informador de la ley de Parques Nacionales, de la cual es un reflejo la exposición de este reciente real decreto por nosotros comenado. (Gaceta, 24 febrero, 1917.)

Según el real decreto, la declaración oficial debe responder «a la realidad de una naturaleza abrupta y pintoresca». ¿Cuál otra más que la de Ordesa, valle casi virgen, encerrado en el corazón del Pirineo español, precisamente en aquella parte de él donde se encuentran las mayores alturas, las que rodean el famoso circo de Soaso, formando el núcleo del Monte Perdido (3.355 metros)?

Otra razón más. Dícese que para asegurar el éxito del Parque Nacional ha de procurarse el apoyo de la región en que haya de establecerse, a fin de que ésta se convierta en su mejor propagandista y guardadora, siendo la primera en rendir justo tributo de admiración al santuario de bellezas naturales que posee.

Y se añade: «La corriente mundial de cul-

tura, el progreso, tiende a buscar en el templo de la Naturaleza la verdadera fuente de la vida, y cuando las vertientes de una montaña excelsa, de un verdadero Parque Natural, pertenecen a pueblos diferentes, brota en ellos la idea, el ansia de velar por la integridad del todo formando un Parque Internacional, en que cada pueblo vele con el mayor esmero por la conservación de la Naturaleza virgen en su propia vertiente para encanto propio y, sobre todo, de los de la vertiente opuesta».

Al redactar cuanto reproducido queda, no parece sino haber tenido el autor fijo en su memoria el recuerdo de Ordesa. Porque da la casualidad—nosotros quisiéramos llamarla de otro modo—de coincidir exactamente todo ello con el abrupto y pintoresco valle aragonés.

La provincia de Huesca, desde hace años, tiene en Ordesa clavados sus ojos. Justicia es consignar que fué un francés, Luciano Briet, quien se los hizo volver hacia allí. Pero el hecho evidente é incontrovertible es que todo Huesca mira hacia Ordesa, y es más, Zaragoza y cuantos en ella sienten amor por la Naturaleza y por el turismo, también miran en la misma dirección. La Diputación oscense—para empezar no podía hacer más—editó en un libro, «Bellezas del Alto Aragón», la traducción de algunos de los estudios dedicados por Briet a las bellezas de dicha provincia, que son incalculables, y entre ellos el dedicado a Ordesa, primer paso para la divulgación española del valle. La sociedad Amigos de Aragón ha realizado en años sucesivos, dos visitas a Ordesa. Los exploradores de la capital aragonesa, en número de ochenta, estuvieron allí el último verano, y tras ellos el arzobispo cesaraugustano. La Prensa de Huesca y Zaragoza ha publicado infinidad de artículos describiendo y cantando las bellezas del singular paraje.

La región es ya propagandista y guardadora de la joya espléndida que posee, y habiendo comenzado a rendirla su tributo de admiración y sus ofrendas de curiosidad, encuéntrase capacitada para la administración de semejante belleza natural. En cuanto a la consideración de pertenecer las montañas a pueblos distintos y servir la hermosura del paraje como lazo de concordia, ninguna otra belleza natural española de las citadas puede disputarle al valle de Ordesa su particular y exclusiva característica.

Votamos, pues, por el futuro Parque Nacional de Ordesa, y con nosotros votarán, seguramente, el marqués de Villaviciosa, iniciador de la ley, y el comisario regio de Turismo, visitador oficial del mencionado valle.

Cuando ya sea un hecho el primer Parque Nacional de Ordesa, quisiéramos que todos los españoles pasasen por él y sintieran un momento gravitar sobre sus espíritus la solemne grandiosidad del lugar. Ello fuera como sana lección de españolismo para muchos, para cuantos suelen extasiarse ante cualquier panorama de postal con la sola condición de que reproduzca extranjero paisaje; y fuera también un ejemplo de serenidad y de grandeza, un lugar donde las almas, bañándose en la quietud solemne que se desprende, al atardecer, en medio de los anonadados silencios que llenan los cóncavos del valle, de los monolitos gigantes del Tozal del Mallo y de la Frocata, hubieran de templarse para acometer la empresa de reencarnar en nuestra naturaleza humana las que fueron un día indomables energías de la raza.

J. GARCIA MERCADAL

PARA EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

NO HAY DERECHO!

Anoche, para celebrar el haberles correspondido una participación en la aproximación del premio mayor del sorteo último, se reunieron en una taberna de la calle de la Concepción Jerónima algunos corredores y vendedores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Cuando se hallaban terminando de cenar, después de las doce de la noche, aparecieron en el establecimiento varios agentes de Policía, ocho ó diez, que, en formas descompuestas, procedieron a cachear a todos los congregados, hombres y mujeres. No les hallaron una sola arma. A pesar de esto, los policías les arrojaron del local. Cuando estaban en la calle protestaron los así tratados, y según nos comunican testigos presenciales del suceso, los agentes respondieron a la protesta repartiendo una buena tanda de bastonazos y lesionando a la mujer de uno de los detenidos.

Ante esta actitud por parte de los policías, no sólo los interesados, sino que hasta algunos transeúntes protestaron con energía.

El caso es que terminó todo en la Comisaría del distrito del Centro.

A nuestra Redacción acudieron esta madrugada algunos de los que vieron lo ocurrido, é hicieron los comentarios a que tenía que dar lugar la actitud de los agentes.

«Parece, según nuestros visitantes, que uno de los policías, indudablemente para justificar el reparto que hizo de garrotazos, alegó que también él le habían lesionado; pero juran, y están dispuestos a demostrarlo, que ellos no le agredieron.»

De todos modos, no es ésa la conducta que los agentes de Policía deben seguir en el cumplimiento de su misión, y es seguro que hoy, cuando lo sepa el Sr. La Barrera, director general de Seguridad, procederá a averiguar lo ocurrido para imponer el debido correctivo a los que hacen tan mal uso de las facultades que les confiere un carnet de autoridad.

El cacheo, la detención si para ello había motivo, todo eso está bien; pero a solucionar los asuntos a palo limpio, a eso, francamente, no hay derecho.

¿Verdad, Sr. La Barrera?

CASA REAL

Han ofrecido sus respetos a S. M. el Rey coronel Denvignes, agregado militar de Francia, y D. Ignacio y D. Adolfo ballesteros. Estos señores dieron gracias a S. M. por el pésame de su señor padre.

Han visitado a S. M. la Reina doña María Cristina el embajador de los Estados Unidos y su señora.

Su Majestad la Reina doña Victoria ha resuelto que sus damas solamente tengan la posesión de las insignias de su cargo, sucesiéndose en ellas, como acontece con los Toisones de Oro.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir a quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

El primer aniversario de «La Acción»

Nuestro estimado colega «La Acción» ha celebrado con una fiesta íntima y cordial, a la que concurrieron cuantos intervinieron en dicho periódico, la fecha de su primer aniversario.

Con tal motivo, se han reforzado los lazos de unión que unen a los queridos compañeros que trabajan en aquella casa, entre los cuales tenemos muy buenos amigos, deseando por nuestra parte muchas prosperidades.

La falta de espacio nos impide ser más extensos de lo que desearíamos al dar cuenta de tan simpático acto, que tuvo una segunda parte, de la que participaron los obreros de la casa, los cuales tuvieron también su fiesta, concurriendo a ella el director, señor Delgado Barreto, que dirigió la palabra a los obreros, mostrándoles su agradecimiento por el interés con que colaboran a su obra.

Reciban, con ocasión de este primer aniversario, tanto el Sr. Delgado Barreto como los compañeros que le secundan, nuestra cariñosa felicitación.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Racing-Athletic.

En el campo del Athletic se ha jugado un partido amistoso entre los primeros equipos del Racing y el Athletic Club.

A pesar de ser día de trabajo, asistió a presenciarlo numeroso público.

El partido fué ganado por el Athletic, por dos goals a cero.

El primero lo hizo Mieg, en el primer tiempo, de un bote desde medio campo; Pascual, portero del Racing, al ir a coger el balón, se le escapó de las manos y franqueó la pelota el área de su goal.

El segundo tanto fué hecho también por Mieg en la segunda parte.

Los equipos de los clubs contendientes estaban formados por los siguientes señores:

Racing: Pascual, Pelouse-Cordero; Torralba-Montero, Schüller, Rey, Armet (Q.), Alvarez, Miguel-Larrañaga.

Athletic: Iturbe-Villaverde-Mieg-Agüero-Zabala-Serrano-Yañez-Quintana; Naveda-Goyarrola-Beguiristain.

NAUTICA

Copa de Invierno.

Organizada por el Real Club Marítimo, se ha corrido en Barcelona la segunda prueba de la Copa de Invierno, para yates de la serie Hispania.

La clasificación fué la siguiente: Primero, *Alga*, Sres. Amat y Serra, en 1 hora y 45 segundos; segundo, *T. T.*, señores Gasoliba y Germans, en 1 h., 1 m., y 55 s.; tercero, *Filora*, Sres. González y Elias, en 1 h., 2 m. y 30 s.; cuarto, *Conqueridor*, señores Quer y Cusiné, en 1 h., 5 m. y 35 s.; quinto, *Rosó*, Sres. Cuscó y Pi, en 1 h., 6 m. y 15 s.; sexto, *Sporium*, Sres. Pellicer Comas, en 1 h., 6 m. y 35 s.; séptimo, *Rata*, octavo, *Lolita*, y noveno, *Dragonera*.

Copa Castelló.

En Barcelona también se ha celebrado el puerto la regata de canots a dos remos y timonel, organizada por el Club de Mar para disputarse la Copa Castelló.

En ella tomaron parte cuatro «barcochinos».

El recorrido era de mil metros con una regata, fué cubierto por el siguiente orden: Primero, *Englantina* del Club de Mar, señores Jordana y Subirana; timonel, Camps, en 6 minutos y 6 segundos.

Segundo, *Desengany*, del Real Club Marítimo, Sres. Robert y Sabaté; timonel, A. Santamaría.

Tercero, *Brusent*, del Club de Mar; y Cuarto, *Maricel*, también del Club de Mar.

A. S. DE L.

AUTOMOVILES

PATHFINDER

(REY DE LOS DOCE)

ISIDRO ORDONEZ

Sagasta, 31-MADRID.-Teléf. 3.879.

CONTRA LA PRENSA

Nuevo resort de Gobierno

Dice La Nación: Ayer tarde estuvo a consultar al señor Villanueva, en su despacho de la Presidencia del Congreso, el diputado a Cortes con el colega La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, do colega singular de persecución a la Prensa...

El fiscal de Su Majestad debió encontrar en dicho suelto algo defectivo, de menor cuantía, lo que sea, y en vez de proceder a la denuncia del periódico, llamó la atención del Juzgado municipal para que persiguiera al estimado colega por el delito de falta, según el art. 584 del Código penal.

El Juzgado municipal correspondiente ha decretado cinco citaciones en juicio de faltas, una por cada edición en que se ha publicado el suelto pecaminoso, con arreglo al citado artículo, en el que se habla de la publicación en los periódicos de sueltos o artículos que contengan noticias falsas que puedan ocasionar desórdenes públicos.

Nuestro estimado amigo el Sr. Romeo, autor del suelto en cuestión, fué a preguntar al Sr. Villanueva si la inmundidad de diputado le amparaba en el presente caso.

El Sr. Villanueva le contestó que, aun siendo el juicio de faltas un proceso verbal, entendía que sin la autorización de las Cortes no se le podía someter a él, porque una cosa es una falta de policía urbana y otra cosa era un juicio de faltas por un delito que se define en el Código penal.

Para nosotros, las palabras del Sr. Villanueva las estimamos como si estuvieran escritas en el Evangelio. Porque si cerradas las Cortes no es noble decir a los periódicos lo que honradamente entienden bueno para el interés público, aun cuando estén equivocados, la dictadura económica que el Gobierno va a ejercer se extenderá a la dictadura del pensamiento.

La información del colega es rigurosamente exacta. Leopoldo Romeo, con arreglo a las indicaciones del Sr. Presidente del Congreso, se ha limitado a comunicar al juez municipal del distrito de Palacio, para los efectos oportunos, que es diputado a Cortes.

El suelto, y lo reproducimos para que los lectores se convenzan de que no tiene nada de pecaminoso, decía así: «Podemos afirmar sin miedo a rectificaciones: Primero. Que el bote hallado en Cartagena y tripulado por un extranjero tenía tres grandes depósitos para gasolina.

Segundo. Que el cañonero Marqués de la Victoria ha reconocido las boyas o balizas fundeadas en el mar, comprobando que señalaban depósitos sumergidos de material de guerra.

Tercero. Que en el sitio de la primera boya han sido halladas unas 40 grandes cajas de gasolina, una caja con correspondencia, y otra con explosivos.

Cuarto. Que las cajas estaban envueltas en lonas impermeables.

Quinto. Que la costa mediterránea está sembrada de esos depósitos, a los cuales envían los submarinos sus botes durante la noche, transportando a bordo la gasolina, la dinamita y el algodón pólvora.

Sexto. Que es incomprensible cómo pueden ir desde Madrid a los puertos conocidos germanófilos organizadores del aprovisionamiento, sin que las autoridades los vigilen.

Séptimo. Que es aún más incomprensible que el Gobierno no haya destituido ya a quienes no saben impedir que un día y otro día sean aprovisionados los submarinos beligerantes en las propias barbas de los encargados de impedirlo, y que por lo visto han olvidado que si España es neutral, también deben ser neutrales sus autoridades.»

La nueva teoría, ideada sin duda por algún caballerete que tiene de juez lo que yo de obispo, es maquiavélica. Nada de procesos: juicios de faltas a diario, uno por cada edición, 125 pesetas de multa y costas en cada uno y... ¡a ascender!

Todo ello, a la hora en que fiscales y jueces municipales dejan que anden sueltos por las calles en plena libertad, desde la inmundada pornografía que convierte a nuestros jóvenes en micos, hasta los que a diario roban en el peso, defraudan en la calidad, y matan a medio Madrid.

En otro país, ese fiscal sería enviado a su casa, previa formación de expediente: aquí, tal vez sea ascendido.

Y nada más, que nuestros lectores ya tienen bastante con este botón de muestra, para ver cómo se intenta administrar justicia en el país de las injusticias.

LEOPOLDO ROMEO

LIGA AFRICANISTA ES AÑO LA

La Junta central de esta Asociación se reunió el día 27 de febrero para celebrar la sesión mensual reglamentaria. Presidió el acto el señor marqués de Pílares, y asistieron al mismo los Sres. D. Emilio Bonelli, D. Juan Pérez Caballero, D. José M. de Olóza, D. Francisco Setuain, D. Adolfo Navarrete, D. José Marros O'Neale, D. Manuel Antón, D. Emilio Borrajo, D. Serafín de Orueña, D. Luis Ceballos, D. Alfonso del Valle, don Anacleto Cateza, D. José Argüelles, D. Pedro del Rosal y Caro y D. Carlos García Alonso.

Lleida y aprobada el acta de la sesión anterior y el balance de las cuentas sociales correspondientes al mes de enero último, fué designado por unanimidad para desempeñar el cargo de vicepresidente de la Liga y presidente de la sección de Navegación el señor D. Adolfo Navarrete.

Después el secretario general, Sr. García Alonso, dió cuenta a la Junta de numerosos asuntos de despacho, entre los que figuraban cuestiones tan interesantes como las relacionadas con las comunicaciones marítimas entre España y Marruecos, y la protección a la industria y al comercio nacional establecido en nuestros territorios africanos de protectorado y en la zona de Tánger.

La Junta quedó enterada del resultado de las gestiones oficiales hechas, así como de la propaganda de los patrióticos fines de la Liga, llevada a cabo por medio de la circulación en los ministerios, centros oficiales, Cámaras de Comercio de todas las capitales de provincia y Prensa de ejemplares del folleto publicado recientemente para dar a conocer la labor realizada por la Asociación, siendo numerosas e importantes las felicitaciones y adhesiones recibidas de dichas entidades oficiales y Prensa, y sus ofrecimientos para cooperar a la realización de los ideales que se propone cumplir la Liga Africanista Española, cuya actuación es tanto más necesaria en estos momentos, cuanto que las circunstancias actuales de gravedad creadas por consecuencia de la guerra internacional invitan a España al estudio y preparación de su importante labor de protectorado, en defensa de sus legítimos e indiscutibles derechos en África, tan íntimamente unidos a la integridad de su soberanía nacional.

El señor marqués de Pílares comunicó a la Junta el resultado de las visitas que hizo días atrás a los señores Presidente del Consejo de ministros y ministro de Estado, y la favorable acogida de que fueron objeto por parte de dichos representantes del Gobierno de S. M. las peticiones de la Liga.

GRAN MUNDO

En honor de Benlliure.

Para festejar el nombramiento de Mariano Benlliure para la dirección del Museo de Arte Moderno, el cónsul general de la República Argentina en España invitó a cenar en Lardhy a varios de sus amigos.

Presidió la comida el embajador de la Argentina, doctor Marco Avellaneda, que tenía a su derecha al Presidente del Consejo, señor conde de Romanones, y a su izquierda, al insigne escultor Mariano Benlliure. Los demás puestos de la mesa presidencial los ocupaban el Presidente del Senado, señor marqués de Alhucemas, y los señores Alba, Luque, Sánchez Guerra y Luca de Tena.

Los otros comensales eran: el marqués de Valdeiglesias, el marqués de Amposta, don Natalio Rivas, D. José Francos Rodríguez, D. Juan Antonio Benlliure, D. Enrique Gómez Carrillo, D. Manuel Benedito, D. Joaquín Salvatella, D. José B. Carracido, don Odón de Buen, D. Luis Belaunde, D. Fernando Weyler, D. José Casares, D. Luis de Armiñán, D. José de la Morena, D. Fermín Canella, D. Juan Ramón La Chica, D. Emilio Junoy, D. Luciano Barajas, D. Antonio Izquierdo, D. Lorenzo L. Fresneda, D. Alfredo Olmos, D. Rafael Linage, D. Pedro López Alfaro, D. Fernando Tovia, el coronel Gutiérrez y el Sr. Navarro y Lamarca.

Viajes. Ha regresado de Tarancón el vizconde de San Javier.

En Barcelona, donde se encuentran pasando unos días con los condes de Ruiseñada, la duquesa de Parent y su encantadora hija Piedad Turbe son objeto de muchos agasajos por parte de la sociedad barcelonesa. Ha marchado a Tetuán y Algeciras el senador señor marqués de Portago.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

Mundo eclesiástico

En la segunda conferencia cuaresmal, que tendrá lugar, a las cuatro de la tarde, el domingo próximo en la iglesia parroquial de San Ginés, a cargo del muy elocuente orador y magistral de la catedral de Madrid, don Enrique Vázquez Camarasa, desarrollará el siguiente tema:

«La teoría católica del deber da el más alto sentido a la moral. Los principios de la moral independiente son la negación de toda moral.»

1.ª La autoridad absoluta del deber. Importancia del racionalismo para explicarla. Doctrina de Santo Tomás. La razón humana reflejo de la razón eterna. Proceso de la formación del deber. Conciliación de la libertad y el deber.

2.ª El racionalismo librepensador frente al problema moral. El progreso, el Decálogo y la Cruz. Fórmulas del amoralismo contemporáneo. Su fundamento; negación del deber y de la sanción. Jesucristo, modelo eterno del cumplimiento del deber.»

El oficial mayor de las oficinas de la Secretaría del Obispado de Madrid-Alcalá, doctor D. Angel Ruau, ha sido muy felicitado hoy por gran número de sacerdotes con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

El elocuente orador, predicador de Su Majestad, ha obsequiado a sus numerosos amigos con pastas, dulces, cigarrillos y licores.

Han empezado a celebrarse en varios templos de Madrid los solemnes misereres de Cuaresma, siendo muy notables los que tienen lugar, entre otras parroquias, en la iglesia parroquial de San Sebastián.

ZENITRAM

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 28, Dia 1.º. Includes sub-sections for 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales (acciones), Ferrocarriles, Obligaciones, and Bolsas de Bilbao.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 338.—Resineras, 88.—Explosivos, 258.—Felgueras, 146.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero. Ayer se ha recibido correspondencia de París, Burdeos, Londres, Amsterdam, Folkestone, Ginebra, Les, Porto, Lisboa, Gibraltar y Guatemala.

Hoy saldrá para Canarias y Colonia de Rio de Oro, vía Cádiz.

Caja Postal. Anteayer se ha reunido el Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros, examinando el último balance, que arroja el resultado siguiente: operaciones, 670.120, con un importe de 23.788.677 pesetas.

También se dió cuenta de la Memoria anual, que contiene datos muy interesantes, que demuestran el éxito grandioso de este servicio.

Dicha Memoria está imprimiéndose, y después que sea conocida por el Consejo de Vigilancia se hará pública.

Hoy es el primer día de revisión de las cartillas para inscribir la liquidación de intereses.

En la oficina provincial de Madrid se harán dichas operaciones de once a doce de la mañana.

Las operaciones de cuentas corrientes han sido terminadas antes del plazo marcado por el reglamento.

No hay banquetes. El banquete anual que celebraba el Cuerpo de Correos para conmemorar la constitución del mismo no se celebrará este año, atendiendo a las circunstancias que atravesamos.

Es muy probable que con motivo de otro acto, que bien pudiera ser el traslado a la casa nueva, se celebre una fiesta íntima que sustituya al banquete.

El diputado portugués Sr. Fonseca, en nombre del administrador de Comunicaciones de Portugal, ha visitado al Sr. Francos Rodríguez para tratar de varios asuntos relacionados con las comunicaciones de España en la vecina República.

Deseará Portugal que se establezca una comunicación directa entre Madrid y Lisboa por medio del Wheatstone en combinación con el Creed.

El Sr. Francos Rodríguez prometió al señor Fonseca que, por parte de la Administración española, se darían toda clase de facilidades, porque el deseo nuestro era el de estar en íntima grande con dicho país.

bajada de la República Argentina, ha conferenciado con el director general de Correos y Telégrafos para tratar de varios asuntos relacionados con los correos de la Argentina, que por las circunstancias que atravesamos no tienen la regularidad que conviene a los intereses de la Argentina y España.

Visita a Andalucía. Probablemente el sábado próximo saldrá de Madrid el Sr. Francos Rodríguez para hacer una excursión por Andalucía, con objeto de inspeccionar los servicios y resolver diversos asuntos relacionados con los locales para Correos y Telégrafos.

INDUSTRIA ESPAÑOLA

'Radiotelegrafía y radiotelefonía'

Con el título de Compañía Ibérica de Telecomunicación se ha constituido en Madrid una importante Sociedad, de la cual forman parte los prestigiosos industriales vizcaínos don Juan T. de Gandarias, D. Horacio de Echevarrieta, D. Ricardo de Gandarias, D. Félix de Abasolo, D. Federico de Salazar, don Juan de Gobao y D. Rufino de Orbe, la cual Compañía posee en propiedad, para España y Portugal, las patentes de invención de aparatos de telegrafía y telefonía sin hilos del doctor Lee De Forest, de Nueva York, proponiéndose explotar el negocio de la telefonía sin hilos en ambas naciones. Esta Empresa construirá en los talleres que se halla instalando en el paseo del Rey, núm. 18, aparatos de radiotelegrafía y radiotelefonía de las patentes de que es propietaria, y que están implantando las Marinas de guerra y mercante de los Estados Unidos, así como toda clase de material ordinario telefónico y telegráfico.

SUCESOS DEL DIA

Robo en una tienda. Se ha dado cuenta a la Policía y al Juzgado de guardia de un robo cometido de madrugada en la tienda núm. 2 de la calle del Arenal, consistente en géneros y metálico por valor de 500 pesetas.

Los ladrones penetraron en el establecimiento por una ventana, rompiendo el cristal.

Accidente del trabajo. El capataz de Vías y Obras de la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, Benito Manzano y Manzano, de cuarenta y cinco años, sufrió heridas contusas con magullamiento de los tejidos blandos en las regiones plantar y dorsal del pie derecho cuando empujaba una vagoneta con materiales.

La lesión fué calificada de grave, y el herido ingresó en el Hospital Provincial.

Los carteristas. En la calle de Malasaña, esquina a la de San Andrés, le sustrajeron la cartera con varios dóminos de la lotería de ayer a D. José Varela de la Mora, que habita en la calle de las Veneras, núm. 5.

Caida casual. Cuando salía del estanco de la calle de Argensola, sufrió una caída, fracturándose la tibia y el peroné derechos, Josefa Rodríguez Fernández, de cincuenta y dos años, con domicilio en la calle de Jorge Juan, núm. 70.

Después de curada en la Casa de Socorro, pasó al Hospital de la Princesa.

Sustracción. Enrique Rossi, conocido por el del Serpentin, de treinta y un años, que vive en la calle de Santa Ana, núm. 29, ha sido detenido por sustraer del piso principal de la calle Imperial, número 1, objetos por valor de 600 pesetas, según el denunciante, D. Antonio del Moral Trillo.

El del Serpentin pasó al Juzgado de guardia.

Los bolsilleros. En la calle de la Montera, mientras contemplaba un escaparate, se quedó sin el bolso, que contenía 180 pesetas, doña Micaela Díaz Rabanada, profesora de la Escuela Normal, que habita en la calle de Santa Engracia, número 33.

El autor permanece en el misterio, así como el que se apoderó en la Puerta del Sol del portamonedas, con 105 pesetas, que llevaba en un bolsillo del vestido doña Concepción Puig Talleda, con domicilio en la calle de la Florida, núm. 3.

En cambio, Joaquín Chanas Saludes, alias Risas, fué detenido en la plaza Mayor, por haberse apoderado antes en la Puerta del Sol del bolso que llevaba doña Blanca Maret y Grimau, que habita en el paseo de la Castellana, núm. 1.

Aunque al Risas le fué ocupado un bolsillo de piel, verde, que se ignora si era el perteneciente a doña Blanca, se le halló completamente vacío.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghourt y Kefir.

MONTERA, 12, LA INDIA

CASA DE MODA Teléfono 4.460.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA. Recompensas. Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, y pasador del Profesorado al coronel de Caballería D. Manuel Moreno Sanz y al comandante de Artillería D. José Mirelis Brandiz.

Idem al médico mayor D. Sixto Martín Miguel.

Idem la de primera clase, con dicho pasador, al comandante de Estado Mayor don Alfonso Martín Velasco.

Clases pasivas. Se dispuso el alta en Clases pasivas del primer teniente de Carabineros de la escala de reserva, retirado por Guerra, D. Juan Hernández y Román.

Autorizaciones. Autorizóse al primer teniente de Artillería D. Joaquín García Bonmati para usar sobre el uniforme la medalla de oro de la Cruz Roja española.

Idem la de plata al oficial de igual Arma y empleo D. José Dueñas Espinosa.

Autorizóse el funcionamiento de la Junta consular de reclutamiento de Londres.

Matrimonio. Concedióse licencia para que pueda contraer matrimonio al comandante de Estado Mayor D. Enrique Urquiano Leonard.

ASUNTOS DE MARINA. Retiro. Causa baja, por retiro, el capitán de corbeta, de la escala de tierra, D. Salvador Guardiola Sunyer.

Infantería de Marina. Destinóse al primer batallón del primer regimiento a los primeros tenientes de Infantería D. Alejandro de Quesada y D. Pascual Junquera, y segundos tenientes D. Clemente Leño de Tejada, D. Onofre Sunico y don Adriano Vélez.

Idem al primer batallón del segundo regimiento al primer teniente D. Ricardo Baillo, y segundos tenientes D. Angel Purón y D. Clemente Hermida.

Idem al primer batallón del tercer regimiento a los segundos tenientes D. Juan Hernández y D. Enrique del Corral.

Programa. Aprobóse el programa de la asignatura Electricidad, que han de cursar los guardias marinas del segundo año.

Auxilio para obras. Se concedió al contador de navío D. José Martínez Ayala un auxilio para la impresión de su obra titulada «Contabilidad de establecimientos científicos y docentes, hospitales y oficinas».

Comisión. Se indemniza la comisión del servicio desempeñada por el comisario de Marina de Bilbao, D. Julio Estrada.

Concurso. Anúnciase para el día 2 del próximo abril un concurso para contratar la construcción de los cascos de 18 buques destinados al servicio de guardapescas y vigilancia de las costas.

Este concurso se dividirá en seis lotes, de tres buques cada uno, pudiéndose hacer las ofertas para uno, varios o todos los lotes.

Autorización. Autorizóse el que pasen la revista administrativa del mes actual en la corte el capitán de fragata D. Fernando Bruguetas y el médico mayor D. José Rodríguez.

Maquinista. Destinóse al acorazado «Pelayo» al primer maquinista D. Saturnino Uriarte.

Movimiento de buques. Salíó de Cartagena el «Marqués de la Victoria».

—Zarpó de Ceuta el «Lauria».

—Salieron de Muros los torpederos números «3», «7» y «9», y fondearon en Corcubión.

—Zarpó de Ceuta el «Almirante Lobo».

—Fondó en Melilla, saliendo más tarde, el «Bazán».

—Salíó de Valencia el torpedero número «8».

—Fondó en Ibiza el «Bonifaz».

Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

LA LOTERIA

El premio «gordo» en Madrid.

El billete núm. 7.549, agraciado con el premio «gordo» en el sorteo de ayer, fué vendido por la administración de la calle de Alcalá, conocida por la lotería del Fénix.

Todo el billete fué a parar a manos de un revendedor llamado Juanito, alias «Privallín», que ha vendido algunos dóminos entre distintos compradores.

Anteayer mismo estaba el billete sin vender, íntegro, en manos del «Privallín», que ofreció algún dómino a uno de los vendedores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. No le quiso comprar ninguno, y entonces nuestro capataz, el simpático «Cubano», muy conocido de cuantos se dedican al pequeño negocio de la reventa de periódicos, adquirió uno de los dóminos, y ayer mañana se ha visto agradablemente sorprendido con la noticia de que le habían correspondido 10.000 pesetas.

Damos la enhorabuena más entusiasta a Tomás Prieto, el «Cubano», que bien merece que la diosa Fortuna le premie con largueza, por sus condiciones personales y por la fe y el interés con que realiza los trabajos a él encomendados.

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

precio, 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

ESTADO DEL TIEMPO

Han desaparecido las lluvias y se mantiene baja la temperatura, habiéndose registrado fuertes heladas en la meseta central.

Table with 4 columns: Poblaciones, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milímetros. Lists various Spanish cities and their weather conditions.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Andalucía, buen tiempo, poco estable, y viento del Este. Resto de España, buen tiempo, poco estable.

MADRID

Altura barométrica a 12 horas del día, 706,7 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 12°.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Manifestaciones del Sr. Gasset. El ministro de Fomento dijo a los representantes de la Prensa que estaba en comunicación casi constante con los directores de las Compañías de ferrocarriles...

ferida provincia para que le dijera de qué mina se surtía la referida fábrica, con objeto de poner allí los vagones necesarios para el inmediato transporte.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales. Se desestiman instancias presentadas por D. Pedro Riera Vidal, maestro opositor a plazas de inspectores de Primera enseñanza...

Estudios del Extranjero. El Consejo de Instrucción pública informa lo siguiente acerca de la solicitud presentada por D. Fernando Hoethoeter Gyllenkrok...

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA. De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables. SUCESOS DEL DIA. Los frescos. Doña Mercedes Vázquez Bravo ha presentado en el Juzgado de guardia una denuncia...

NOTICIAS GENERALES

El lunes, 5 del actual, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en el Palace Hotel la quinta conferencia del curso organizado por el Centro y la Juventud mauristas de Madrid...

tará acerca del tema «Necesidad de revisar la legislación telegráfica». El acto comenzará a las diez de la noche.

Ateneo de Madrid.—Hoy viernes, a las siete de la tarde, inaugurará sus trabajos la Sección de Ciencias Históricas con la lectura de la Memoria presentada por el secretario de la Sección, D. Luis Mendizábal de la Peña...

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes: FOMENTO.—Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Montes a D. Julio Sánchez Ortega.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucocóricos. Ha recibido el ministro de Fomento la amable invitación para asistir a la excursión a Sevilla y jira, organizada por el Sr. Rodríguez de la Botolla...

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que el candidato maurista para las elecciones provinciales del distrito de Palacio había obtenido en la autovotación verificada ayer número suficiente de votos.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Paris, a. La Cámara ha votado un proyecto relativo a los establecimientos consagrados a la producción de material de guerra. En caso de movilización estos establecimientos privados sufrirán una inspección del Estado...

PROVINCIAS

Las elecciones. CARTAGENA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la autovotación para las elecciones municipales, resultando proclamado candidato D. Ramón Aguirre...

El ministro de la Gobernación pasó la mañana encerrado en su despacho con los técnicos del ministerio ultimando la ponencia para la adaptación de la ley de Subsistencias.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

El del medio día. Paris, 2. Al Oeste de Soissons dos intentos de sorpresa, dirigidos simultáneamente ayer por los alemanes, al anochecer, contra nuestras posiciones al Noroeste de Vingre...

AUSTRIA

En todos los frentes. Viena, 2. Frente rumano.—Ejército del general von Mackensen.—Al Oeste de la desembocadura del Buzzeu y en la línea férrea al Norte de Saurei fracasaron algunos ataques enemigos.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Paris, a. La Cámara ha votado un proyecto relativo a los establecimientos consagrados a la producción de material de guerra. En caso de movilización estos establecimientos privados sufrirán una inspección del Estado...

PROVINCIAS

Las elecciones. CARTAGENA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la autovotación para las elecciones municipales, resultando proclamado candidato D. Ramón Aguirre...

PROVINCIAS

Las elecciones. CADIZ. (Jueves, noche.) Cuando llegó el Cataluña había bastante gente en el muelle, en su mayoría curiosos. Regresa en este buque el redactor de El Imparcial D. Alfredo Rivera...

gamento de carbón, y de tránsito, el vapor inglés Lord Theland Granth, de 5.200 toneladas. Lleva un cañón a popa.

También entró, burlando la zona de bloqueo, el vapor noruego Stromboli, y llegó igualmente, para cargar sal, la goleta inglesa R. P. Omens, Lady St. Johns, procedente de Almería.

D. Benito Pérez Galdós en Sevilla. SEVILLA. (Jueves, noche.) En el tren rápido llegó D. Benito Pérez Galdós, al que esperaban los hermanos Quintero...

Actuaciones judiciales. VALENCIA. (Jueves, noche.) Han sido entregados por el Juzgado a la familia del aristócrata muerto los objetos que pertenecieron a éste.

Una barca de pesca desaparecida. Sigue ignorándose el paradero de los tripulantes de la barca de pesca Asunción.

El aumento de los fletes. VIGO. (Jueves, noche.) Las Compañías españolas de cabotaje tenían anunciado para hoy el recargo de un 50 por 100 a los fletes.

Asamblea de naranjeros. VALENCIA. (Jueves, noche.) En el Ayuntamiento se ha reunido la Asamblea de naranjeros, bajo la presidencia del alcalde de Valencia.

Los harineros. VALENCIA. (Jueves, noche.) La Comisión de harineros ha visitado al gobernador protestando del aumento de una peseta en los cien kilos de harina...

Salvamento heroico. FERROL. (Jueves, noche.) Los tripulantes del vapor pesquero Republicano, encontrándose a la altura del cabo Prior, oyeron voces de auxilio que partían de los rompientes de la costa...

Movimiento de barcos. CADIZ. (Jueves, noche.) El vapor Fraticol, de la Compañía Transmediterránea, que procedía de Barcelona, dejó en Cádiz carga general y siguió para Sevilla.

Buques detenidos. En Cádiz están detenidos un buque inglés y otro italiano por negarse las tripulaciones a seguir el viaje.

El vapor Reina Victoria, llegado de Canarias, trae muchos productos. Dicen sus tripulantes que no encontraron ningún submarino ni buque de guerra.

El general Primo de Rivera. Ha regresado a esta capital el gobernador militar, D. Miguel Primo de Rivera, que estuvo en el frente aliado.

Entrada de buques. CADIZ. (Jueves, noche.) Entró con car-

LOS TEATROS

REESTRENDO
Alvarez Quintero.—La obra de Linares Ri...

GACETILLAS

Infanta Isabel.—Para el sábado y domingo...

Zarzuela.—Anteanoche, en la segunda re...

Aires de primavera es una de las operetas...

La Srta. Oliver, muy acertada en la criada...

Apolo.—Hoy viernes, a las seis de la tarde...

teatro el estreno de la zarzuela de los señores...

Cervantes.—Hoy viernes se pondrá en escena...

Price.—Hoy viernes, a las diez de la noche...

Se ha impreso y puesto a la venta el juguete...

SERVICIO DE TRANSPORTES
para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios...

FRONTON MADRID
El interés que despertaban los partidos celebrados...

Después luchan a 40 tantos Enriqueta y...

Subir el precio? ¿Vañar calidad?
Este es el dilema en que, por el alza de las...

PLEITOS Y CAUSAS
Los amigos de lo ajeno.
Bernardina Raso y Teresa Encinas, dos muchachas...

OTRO AFICIONADO A LO AJENO ES FELIPE ORTEGA...

Cojo, y ya condenado anteriormente una vez...

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.
ESPAÑOL.—3,15. Función benéfica por los alumnos...

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés...

CONSERVAS ALGO

Riquísimo bonito salmónado en escabeche.

CASERSA

AVENIDA CONDE PENALVER, 19
A PARTIR DE HOY 1.º DE MARZO,

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Diana Karene, y quinto y sexto episodios de Manchita...

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días...

Music-Hall Palace Hotel

A las 6 y a las 10,30. Notable cinematógrafo...

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

NUEVOS MANANTIALES
— EN —
LOECHES
OFICINA:
MONTERA, 29, BAJO, MADRID

PEÑAGALLO

AGUA MINERAL
natural, depurativa,
antiartrítica,
:: antihéptica ::

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.



Antiguo Jarabe y Pildoras
Antirreumáticas Guasch
Curativo del reumatismo y gota en todas sus manifestaciones...

LOCOMOVIL
Se vende una de 60 HP en muy buen estado. Para informes...

W. PONES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª
DE CADIZ
SERVICIO QUINCENAL FIJO A
Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos...

MADRES DE FAMILIA,
a VUESTROS hijos al salir para la escuela,
a VUESTRO marido cuando va a sus quehaceres,
a VUESTROS ancianos padres al salir a paseo,
dadles unas cuantas
PASTILLAS VALDA
encargándoles que las tomen a menudo.

SERVICIO URGENTE
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias...

ANEMIA
DEBILIDAD
Curada por el Verdadero HIERRO QUE VENDE
CAMS DORADAS
Oposiciones al Cuerpo de Contabilidad.

PASTILLAS ANTI-ACIDAS
JEBAS
COMP. POSTORO, HERRERO, SIVIERO Y SODIO.
¡No te tengo miedo!
las pastillas "JEBAS", me ponen á cubierto de tus feroces acometidas.

